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W tym numerze: 

Dzień 19 maja 2015 r. był wielkim świętem dla społeczności ma-

lanowskiego gimnazjum, a uroczystość nadania imienia szkole i prze-

kazania sztandaru obfitowała w ważne i wzruszające chwile.  

Ceremonia rozpoczęła się od uroczystej mszy świętej, której 

przewodniczył Ordynariusz Diecezji Włocławskiej ksiądz biskup Wie-

sław Alojzy Mering. Podczas nabożeństwa dokonał on poświęcenia 

sztandaru szkoły. Następnie poczty sztandarowe, uczniowie, nauczycie-

le, rodzice, oraz zaproszeni goście przemaszerowali przy wtórze  

Młodzieżowej Orkiestry Dętej Zespołu Szkół Górniczo - Energetycz-

nych z Konina do sali sportowej. Tam odbyła się ceremonia przeka-

zania sztandaru uczniom gimnazjum. Poczet sztandarowy w skła-

dzie: Robert Kowalski, Katarzyna Strupczewska i Magdalena  

Dymarczyk w imieniu rodziców przekazał sztandar Wójtowi Gminy 

Malanów, który powierzył go w ręce pani dyrektor gimnazjum.  

  

Czytaj str. 10-11 

Uroczystość nadania Gimnazjum w Malanowie imienia Jana Pawła II 

 

  

 Tryb wyborów sołtysa i rady sołeckiej okre-

ślony został w art. 36 ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 

1990 r. o samorządzie gminnym. Zgodnie z nim 

sołtys oraz członkowie rady sołeckiej wybierani są 

w głosowaniu tajnym, bezpośrednim, spośród nie-

ograniczonej liczby kandydatów, przez stałych 

mieszkańców sołectwa uprawnionych do głosowa-

nia. Przepis ten w sposób kompletny reguluje 

podstawowe zasady prawa wyborczego organów 

sołectwa. 
 W Gminie Malanów wybory sołtysów  

i członków rad sołeckich zakończyły się 15 maja.  

O wynikach informujemy na stronie 6. 

 

Z  okazji Dnia Matki 
 

WSZYSTKIM MAMOM 
 

składamy najserdeczniejsze życzenia, zdrowia,  
pogody ducha i spełnienia marzeń. 

Dzień Matki to święto pełne miłości,  
święto w którym uświadamiamy sobie, 

że osobą której zawdzięczamy najwięcej jest Matka. 
Życzymy cudownych chwil pełnych uśmiechu  

i nieustającego zadowolenia ze swoich  pociech. 
 

  Wójt Gminy Malanów       Przewodniczący Rady Gminy                                                                                                                                                
                                            Malanów 

  
   /-/Sławomir Prentczyński                   /-/Andrzej Toms   
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K odeks drogowy jest wyjątkowo często 

zmienianym zbiorem przepisów.  

To dlatego, że na drogach przybywa wiele 

nowych zjawisk, które trzeba unormować. 

Również w tym roku wprowadzono kilka mo-

dyfikacji, które dotychczasowe przepisy 

zmieniły albo wprowadzały  zupełnie nowe 

regulacje prawne. Warto je poznać bo wszy-

scy jesteśmy uczestnikami ruchu drogowego.   

       

 
 Od kwietnia tego roku zmieniły się przepisy 

za wykroczenia drogowe.  

Nowe wyższe kwoty mandatów dotyczą następują-

cych wykroczeń.  

1) Kierowca, który zaparkuje na miejscu dla osoby 

niepełnosprawnej, a nie będzie miał do tego pra-

wa, otrzyma mandat karny w wysokości 800 zł 

(dotychczas 500 zł). Jego wysokość może wzro-

snąć o 300 zł, jeżeli posłuży się bezprawnie kar-

tą parkingową. 

2) Kary dla nietrzeźwych rowerzystów. Kierowanie 

pojazdem innym niż mechaniczny przez osobę 

znajdującą się w stanie nietrzeźwości lub pod 

wpływem środka działającego podobnie do alko-

holu jest karane mandatem w wysokości 500 zł. 

Natomiast za kierowanie w stanie po użyciu  

alkoholu (czyli od 0,2 do 0,5 promila) grozi kara 

w wysokości od 300 zł do 500 zł. 

3) Na pieszego, który porusza się poza terenem za-

budowanym po zmroku bez elementów odbla-

skowych może zostać nałożony mandat w wyso-

kości  do 100 zł. 

4) Za poruszanie się tzw. czterokołowcem (np. qua-

dem) bez kasku  grozi mandat w wysokości 100 

zł. 

5) Kierowcy ciężarówek, którzy wjadą na ulice 

oznaczone zakazem wjazdu dla nich lub złamią 

zakaz dotyczący wjazdu pojazdu o określonej 

masie całkowitej otrzymają mandat w wysokości 

500 zł ( dotychczas 350 zł). 

 

Od 15 maja 2015 r. zmieniły się przepisy do-

tyczące fotelików w samochodzie. 

Ustawa wprowadza wymóg instalowania w pojeź-

dzie fotelików bezpieczeństwa dla dzieci oraz in-

nych urządzeń przytrzymujących, zgodnie z zalece-

niami producenta wskazującymi, w jaki sposób 

mogą być bezpiecznie stosowane. Nawet najlepszy 

i najdroższy fotelik źle zamontowany nie jest bez-

pieczny dla naszego dziecka.  

 Po nowelizacji obowiązek przewożenia dzie-

ci w fotelikach jest uzależniony tylko od ich wzro-

stu. Została zniesiona granica wieku, tj. 12 lat. 

Dzieci poniżej 3 lat nie mogą być przewożone  

w pojeździe, który nie ma pasów bezpieczeństwa  

i fotelika. Również zakazuje się przewożenia dziec-

ka poniżej 150 cm wzrostu na przednim siedzeniu 

bez fotelika.     

 Natomiast dopuszcza się przewożenie dzieci 

o wzroście co najmniej 135 cm na tylnym siedzeniu 

samochodu bez fotelika, pod warunkiem,  

że będą przypięte pasami i w przypadku, gdy  

ze względu na masę i wzrost nie jest możliwe  

zapewnienie fotelika bezpieczeństwa dla dziecka. 

Można będzie również przewozić trzecie dziecko  

w wieku co najmniej 3 lat tylko w pasach bezpie-

czeństwa na tylnym siedzeniu, gdy dwójka dzieci 

podróżuje w fotelikach i nie da się zamontować 

trzeciego urządzenia tego typu (np. tzw. podstawka 

podwyższająca). Za przewożenie dzieci bez foteli-

ka grozi mandat w wysokości 150 zł i 6 punktów 

karnych. 

Kierowco pamiętaj, że bezpieczeństwo 

przewożonego dziecka zależy w szczególności od 

ciebie. Prawidłowo instaluj fotelik i zapinaj pasy. 

Pamiętaj również o stosowaniu innych równie waż-

nych przepisów, tym bardziej, gdy zbliża się okres 

wakacyjny. 

Zgodnie z nowymi przepisami kierowcom, 

którzy przekroczą dozwoloną prędkość o więcej niż 

50 km/h w obszarze zabudowanym  prawo jazdy 

zostanie odebrane bezpośrednio przez kontrolujące-

go ich policjanta. Jeżeli osoba ta będzie w dalszym 

ciągu prowadzić pojazd bez prawa jazdy,  

3 miesięczny okres, będzie przedłużony do 6 mie-

sięcy. Jeśli kierowca w tym czasie i tak zdecyduje 

się wsiąść „za kółko”, starosta wyda decyzję o cof-

nięciu uprawnień do kierowania pojazdem. Aby  

je odzyskać trzeba będzie spełnić wszystkie wyma-

gania stawiane osobom, które po raz pierwszy ubie-

gają się o prawo jazdy.  

Na ten sam okres (3 miesięcy) uprawnienia 

do prowadzenia pojazdami utracą kierowcy, którzy 

przewożą zbyt dużą liczbę osób (przekraczającą 

liczbę miejsc określoną w dowodzie rejestracyj-

nym).  

 

W nowych przepisach zaostrzono kary dla pijanych 

kierowców oraz tych, którzy pod wpływem alkoho-

lu spowodowali wypadek drogowy. Okres, na jaki 

orzekany jest zakaz prowadzenia pojazdów został 

wydłużony z 10 do 15 lat, minimalną karą będą 3 

lata.  

 

Osoby kierujące pojazdem 

w stanie nietrzeźwości będą 

musiały się także liczyć  

z wysokimi karami finanso-

wymi. Niezależnie od orze-

czonej kary, sąd będzie ob-

ligatoryjnie stosował karę 

w wysokości nie mniejszej 

niż 5 tys. złotych, w przy-

padku osoby, którą złapano 

po raz pierwszy oraz nie 

mniejszej niż 10 tys. zł, dla 

recydywistów. Jeśli kierow-

ca spowoduje wypadek dro-

gowy pod wpływem alko-

holu nawiązka nie będzie 

mogła być mniejsza niż 10 

tys. zł. Pieniądze uzyskane z tego tytułu będą prze-

kazywane na rzecz osób poszkodowanych w wy-

padkach.  

Od 18 maja kierowcy, którzy będą prowa-

dzili pojazd, pomimo tego, że prawo jazdy zostało 

im wcześniej odebrane przez starostę popełnią 

przestępstwo. Będzie za to grozić grzywna, ograni-

czenie wolności lub pozbawienie wolności do 2 lat. 

Do tej pory było to wykroczenie. Niezależnie od 

rodzaju zastosowanej kary, sąd będzie mógł także 

orzec zakaz prowadzenia pojazdów. 

 Nowe przepisy przewidują także możli-

wość zmiany przez sąd orzeczonego wcześniej za-

kazu prowadzenia pojazdów na konieczność posia-

dania blokady alkoholowej tzw. alkolocka w pojeź-

dzie. Z takiej możliwości będzie można skorzystać 

dopiero po upływie połowy zakazu, a w przypadku 

gdy zakaz prowadzenia pojazdów orzeczono doży-

wotnio, po upływie co najmniej 10 lat.  

Nowa ustawa wprowadza także zaostrzenie 

przepisów wobec młodych kierowców. Osoby, któ-

re w okresie 2 lat od uzyskania prawa jazdy dopu-

ściły się jednego przestępstwa przeciwko bezpie-

czeństwu w komunikacji (np.: spowodowanie wy-

padku drogowego, kierowanie pojazdem w stanie 

nietrzeźwości) lub trzech wykroczeń polegających 

na spowodowaniu zagrożenia bezpieczeństwa  

w ruchu drogowym, kierowaniu w staniu po użyciu 

alkoholu lub przekroczeniu prędkości powyżej 30 

km/h utracą prawo jazdy. Rozwiązanie to będzie 

obowiązywało do 3 stycznia 2016 r. 

 Nowe przepisy ruchu drogowego wejdą  

w życie już 18 maja. Cały czas budzą sporo kontro-

wersji. O ile w kwestii karania pijanych kierowców 

wszyscy są zgodni, to jeśli chodzi o odbieranie pra-

wa jazdy na trzy miesiące, pojawia się pewien nie-

smak. Wszystko dlatego, że kary te, jak zwykle, nie 

będą dotyczyły posłów, senatorów i sędziów.               

 
Anna Przygońska 
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A gencja Nieruchomości Rolnych oddział 

Terenowy w Poznaniu informuje, że zo-

stało podpisane porozumienie między ANR  

a Fundacją Edukacyjną Przedsiębiorczości  

w Łodzi dotyczące realizacji XIV-ej edy-

cji ,,Programu Stypendia Pomostowe 

2015/2016”                                                             
 Celem programu jest wspieranie młodzie-

ży pochodzącej z rodzin byłych pracowników 

przedsiębiorstw gospodarki rolnej w podjęciu 

decyzji o kontynuowaniu nauki na pierwszym ro-

ku dziennych studiów I stopnia lub pierwszym 

roku dziennych jednolitych studiów magister-

skich, realizowanych w polskich akademickich 

uczelniach publicznych.   

 Nabór stypendystów odbywać się będzie 

ściśle wg zasad określonych w regulaminie przy-

znawania i przekazywania stypendiów pomosto-

wych dla studentów w roku akademickim 

2015/2016. Dostępny (wraz z załącznikami) na 

stronie internetowej Fundacji Edukacyjnej Przed-

siębiorczości.     

 Program jest skierowany do maturzy-

stów, którzy ukończą szkołę ponadgimnazjalną 

w 2015 r. i którzy spełnią łącznie następujące 

kryteria:  

- dostaną się na pierwszy rok dziennych studiów I 

stopnia, lub pierwszy rok dziennych jednolitych                  

studiów magisterskich, realizowanych w pol-

skich akademickich uczelniach publicznych;                                                                                           

- są dziećmi byłych pracowników państwowych 

przedsiębiorstw gospodarki rolnej, którzy byli 

zatrudnieni w tych gospodarstwach na podsta-

wie umowy o pracę w okresie co najmniej 2 lat; 

- mieszkają na terenach wiejskich lub w miastach 

do 20 tys. mieszkańców, okres zameldowania 

nie krótszy niż 6 miesięcy od daty ogłoszenia 

programu na stronie www.stypendia-

pomostowe.pl (tj. 18 marca 2015 r.);  

- pochodzą z rodzin, w których dochód netto na 

osobę w rodzinie nie przekracza 1.225 zł lub 

1.400 zł, gdy członkiem rodziny jest dziecko 

legitymujące się orzeczeniem o umiarkowanym 

albo znacznym stopniu niepełnosprawności; 

- osiągnęli na egzaminie maturalnym co najmniej 

90 punktów liczonych zgodnie z algorytmem 

załączonym do regulaminu. Osoba ubiegająca 

się o stypendium oblicza samodzielnie liczbę 

punktów; 

-są obywatelami polskimi lub posiadają Kartę Po-

laka.        

       

 Kandydaci do stypendium wypełniają 

wniosek on-line na stronie www.stypendia-

pomostowe.pl, w terminie do dnia 17 sierpnia 

2015 r. do godz. 16.00. a następnie wydrukowa-

ny i podpisany wniosek wraz z załącznikami 

należy przekazać do dnia 24 sierpnia 2015 r. 

 do Oddziału Agencji w Poznaniu, ul. Fredry 

12, po dniu 24 sierpnia 2015 r. wnioski nie bę-

dą przyjmowane.     

  

 Więcej informacji można uzyskać kontaktu-

jąc się z pracownikiem Oddziału Terenowego 

ANR w Poznaniu pod nr tel. 61/85-60-610, oraz 

na stronie internetowej pod adresem: 

www.stypendia-pomostowe.pl   
  

 Regulamin przyznawania i przekazywania 

stypendiów pomostowych dla studentów w roku 

akademickim 2015/2016 (Segment I A) przedsta-

wia poniższy link: http://www.stypendia-

pomostowe.pl/wp-content/uploads/2015/03/

Regulamin_seg_1A_XIV-edycja.pdf 

 AC 
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http://www.stypendia-pomostowe.pl/wp-content/uploads/2015/03/Regulamin_seg_1A_XIV-edycja.pdf
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„Merdający pies, mruczący kot - czyli poradnik pupila” 

 Temat miesiąca  

– Przez żołądek do zdrowia cz. II 
 

 

Psy, podobnie jak inne zwierzęta, nie powinny 

jeść wszystkiego co wpadnie im do pyszczka, 

ponieważ wiele produktów może okazać się 

dla nich trującymi lub źle wpływać na ich sa-

mopoczucie. 
 

Czego pies nie powinien jeść? 
 

Kości szczególnie z kurczaka gdyż ich ostre odła-

my mogą wbijać się w ścianę przewodu pokarmo-

wego powodując jego rozerwanie. Dozwolone są 

duże kości szpikowe w ramach gryzaka, a nie jako 

podstawa żywienia gdyż w nadmiarze szczególnie 

u starszych psów powodują ciężkie zaparcia. 

Czekolada zawiera teobrominę, która jest dla psów 

trująca. Warto jednak przypominać, że psom  

ABSOLUTNIE nie wolno podawać czekolady.  

Słodycze, alkohol, kofeina – tak jak szkodzą nam 

tak i naszym zwierzakom. 

Owoce - z pewnością nie powinny być zbyt czę-

stym elementem diety naszego psa. Duża ilość  

cytrusów powoduje wymioty, awokado jest tok-

syczne, zaś substancje zawarte w winogronach  

i rodzynkach szkodliwie działają na nerki naszych 

pupili. 

Pieczywo - psy źle trawią chleb, przez co długo 

zalega w ich żołądkach, prowadząc do zaparć i gro-

madzenia nadmiernej ilości gazów. 

Ziemniaki - psy bardzo ciężko trawią ziemniaki. 

Może je więc podawać jedynie od czasu do czasu  

i w formie puree. 

Gruboziarniste kasze - mogą powodować wzdęcia 

i nadmierną ilość gazów, które u psów są przyczy-

ną skrętów żołądka. 

Cebula -  podobnie jak kotom, psom nie powinni-

śmy dawać cebuli, zawiera ona bowiem toksyczną 

substancję tiosiarczan sodu, który może doprowa-

dzić do anemii. Niezalecany jest także czosnek, 

jednak jako że jest mniej szkodliwy, możemy go 

znaleźć w niektórych pokarmach dla zwierzaków. 

Przyprawy – w diecie czworonogów należy unikać 

pieprzu, papryki, kakao i soli. 

 Podając psu wyżej wymienione produkty mo-

żemy doprowadzić do zatrucia, ostrej niewydolno-

ści trzustki, niewydolność nerek i wątroby, biegun-

ki, niedrożności przewodu pokarmowego, skrętu 

żołądka, niestrawność, zaparcia a nawet śmierci. 

Gdy zdarzy się już, że nasz pupil zje coś szkodli-

wego - najczęściej jest to trutka na szczury, należy 

bezzwłocznie udać się do lekarza weterynarii   

(w czasie nie dłuższym niż dwie godziny). Lekarz 

poda środki wymiotne i wdroży odpowiednią tera-

pię. Warto urozmaicać dietę psa podając gotowaną 

marchewkę, owoce bezpestkowe,  olej z pestek wi-

nogron, gotowane na półmiękko lub twardo  jajko 

raz w tygodniu, banana od czasu do czasu. 

 Pamiętajmy by nigdy nie podawać leków prze-

znaczonych dla ludzi naszym podopiecznym bez 

konsultacji z lekarzem weterynarii. Już jedna  

tabletka apapu czy ibupromu może skończyć się  

krwotocznym zapaleniem żołądka lub nagłą śmier-

cią. 

Należy zdawać sobie sprawę, że kot to nie mały 

pies i o ile psy zaliczamy do zwierząt wszystkożer-

nych tak koty to bezwzględni mięsożercy. 

Zdarza się też często, że nasz pies czy kot to nieja-

dek. Niekiedy taka już jego uroda, ale aby zachęcić 

go do spożywania pokarmu możemy zawartość  

miski podgrzać  lub zmoczyć by była bardziej  

aromatyczna. Pamiętajmy, że pies nie powinien 

mieć stale dostępu do miski z jedzeniem, a posiłki 

powinny być podawane w ustalonych godzinach. 

Możemy urozmaicać posiłki, ale najważniejsze jest 

byśmy nie ulegali kaprysom zwierzaków, bo one 

bardzo szybko widzą, że jak pogrymaszą chwilę  

to Pańcia dla spokoju sumienia rzuci kawałek kieł-

baski. Właścicielom psów mających skłonność do 

„jeżdżenia tyłkiem” po podłożu polecam podawa-

nie gotowanej do miękkości marchewki, która do-

skonale wpływa na regulowanie pracy gruczołów 

około odbytowych. 

 Często spotykamy się u psów z alergią pokar-

mową, gdy pewne składniki diety wywołują świąd  

i rumień na skórze, ale to już temat na kolejny arty-

kuł. 

 I temat końcowy - resztki ze stołu jeśli to 

NIE są jakieś super przyprawione, ostre - to mogą 

być ulubionym dodatkiem. Nawet niewielka kapka 

sosiku czy krupniczku na suchym odmienia psi 

dzień we wspaniały. Ale pamiętajmy, że pies to nie 

śmietnik, a resztki nie powinny być jego podstawo-

wym jedzeniem. 

         

 Po więcej porad zapraszamy do Gabinetu 

Weterynaryjnego przy ul. Kwiatowej 7 w Mala-

nowie. Godziny otwarcia pn - pt 8
00

-16
00

, sobota 

8
00

-13
00

. Przed wizytą prosimy o kontakt  telefo-

niczny  pod nr  663 778 171.  

 Wszelkie uwagi i pytania można kierować 

na adres e-mail vetlab.malanow@wp.pl lub na 

naszym fanpage’u www.facebook.com/

vetlabmalanow 

      

W kolejnym numerze: Zdrowy uśmiech, czyli li-

piec miesiącem zdrowych zębów. 

 

  Lekarz weterynarii Karolina Biegaj 
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P lan Gospodarki Niskoemisyjnej jest stra-

tegicznym dokumentem na podstawie 

którego sześć gmin powiatu tureckiego,  

w tym gmina Malanów będą mogły wniosko-

wać w latach 2015-2020 o dofinansowanie 

środków przeznaczonych na termomoderni-

zację budynków czy też rozwój odnawialnych 

źródeł energii.  
 Liderem i wnioskodawcą projektu w ramach 

konkursu Narodowego Funduszu Ochrony Środo-

wiska i Gospodarki Wodnej jest Powiat Turecki. 

Celem działania jest wsparcie dyrektywy na rzecz 

realizacji pakietu klimatyczno-energetycznego do 

roku 2020, a więc: 

 redukcji emisji gazów cieplarnianych o 20% , 

 zwiększenia udziału energii ze źródeł odnawial-

nych do 20% , 

 podniesienia o 20% efektywności energetycznej. 

 Udział i zaangażowanie lokalnej społeczno-

ści umożliwi władzom gminy podjąć działania 

związane z lepszym zarządzaniem energią elek-

tryczną i cieplną, ograniczeniem emisji dwutlenku 

węgla do atmosfery, zwiększeniem świadomości 

mieszkańców poprzez prowadzenie działań ekolo-

gicznych, a także rozwój technologii niskoemisyj-

nych oraz odnawialnych źródeł energii.  

 Strategia energetyczna, którą jest Plan Go-

spodarki Niskoemisyjnej powinna zakładać zarów-

no działania podejmowane przez samorząd w kate-

goriach inwestycji, czy zachęt jak np. dotacja  

do zakupu kolektorów słonecznych, ale przede 

wszystkim prowadzać gminę jako pioniera w kie-

runku najbardziej innowacyjnych rozwiązań, a jed-

nocześnie czynić współodpowiedzialnych miesz-

kańców i współzaangażowanych w przyszłość 

energetyczną gminy.  

Wykonawcą i realizatorem opracowania dla powia-

tu tureckiego, w tym dla gminy Malanów jest firma 

NUVARRO. W trakcie realizacji Planu Gospodarki 

Niskoemisyjnej eksperci przeprowadzą badania 

ankietowe wśród mieszkańców, dotyczące zużycia 

energii cieplnej oraz elektrycznej w budynkach 

mieszkalnych, gospodarstwach rolnych, przedsię-

biorstwach, a także budynkach użyteczności  

publicznej.  

 Pierwszy etap planu zakłada ocenę stanu go-

spodarki energetycznej gminy Malanów, kolejno  

w ramach poszczególnych działań zostaną zidenty-

fikowane obszary problemowe – najbardziej ener-

gochłonne lub te emitujące najwięcej zanieczysz-

czeń, natomiast w końcowym efekcie zapropono-

wane zostaną cele wraz z harmonogramem ich rea-

lizacji. Istotą planu jest zapewnienie korzyści eko-

nomicznych, społecznych i środowiskowych,   

w tym przede wszystkim:  

 rozwój technologii niskoemisyjnych ukierunko-

wanych na kluczowe sektory: mieszkalnictwo, 

przemysł, transport, usługi, 

 zrównoważony wzrost gospodarczy całej gminy,  

 poprawa  konkurencyjności gospodarki, a także 

promocja nowych wzorców konsumpcji. 

 

Inwestycje, które można realizować w ramach 

Planu Gospodarki Niskoemisyjnej 
 

 Termomodernizacja budynków użyteczności 

publicznej lub budynków komunalnych i miesz-

kaniowych będących  bezpośrednio w zarządza-

niu gminy wraz z wprowadzeniem systemów za-

rządzania energią w budynkach BMS (Building 

Managment System). 

 Modernizacja lub wymiana oświetlenia ulicz-

nego na energooszczędne z wprowadzeniem ele-

mentów automatyki. 

 Zastosowanie Odnawialnych Źródeł Energii  
w  obiektach użyteczności publicznej do produk-

cji energii elektrycznej i ciepła. 

 Stworzenie alternatywy komunikacyjnej  

w postaci ciągów pieszo rowerowych. 

 Stworzenie systemu zachęt finansowych 

(dotacji) dla mieszkańców gminy do zastosowa-

nia w gospodarstwach domowych np. kolektorów 

słonecznych, ogniw fotowoltaicznych. 

 Wspieranie i stwarzanie warunków dla małych 

i średnich przedsiębiorstw do wprowadzania 

odnawialnych i efektywnych technologii energe-

tycznych. 

 Wymiana sprzętu komputerowego, biurowego 

w obiektach użyteczności publicznej. 
 

Propozycje zadań nie inwestycyjnych, takich jak 

planowanie miejskie, zamówienia publiczne, strate-

gia komunikacyjna, promowanie gospodarki nisko-

emisyjnej, działania edukacyjne. 

 Czystsze powietrze, rozwój energetyki  

pochodzącej z odnawialnych źródeł,  efektywne, 

racjonalne zużycie energii elektrycznej i cieplnej  

to tylko niektóre korzyści wynikające z wdrożenia 

rozwiązań ujętych w Planie Gospodarki Niskoemi-

syjnej.   
 

Łukasz Kurek 

  5 Maj 2015  

 

Wybory Prezydenta Rzeczpospolitej Polskiej  

- wyniki pierwszej tury wyborów 

Lp. Nazwisko i Imię 
Obwód  

wyborczy nr 1 

Obwód  

wyborczy nr 2 

Obwód  

wyborczy nr 3 

Obwód  

wyborczy nr 4 
Razem 

1. Duda Andrzej Sebastian  207 258 148 203 816 

2. Komorowski Bronisław Maria  149 112 81 229 571 

3. Kukiz Paweł Piotr  93 76 61 146 376 

4. Ogórek Magdalena Agnieszka  23 12 7 23 65 

5. Korwin-Mikke Janusz Ryszard  22 10 8 20 60 

6. Jarubas Adam Sebastian  17 9 20 8 54 

7. Palikot Janusz Marian  8 6 5 12 31 

8. Kowalski Marian Janusz  2 3 6 10 21 

9. Braun Grzegorz Michał  1 4 4 5 14 

10. Wilk Jacek  1 2 2 4 9 

11. Tanajno Paweł Jan  0 0 0 0 0 

  Plan Gospodarki Niskoemisyjnej  

                                         dla gminy Malanów  

Frekwencja na terenie gminy Malanów wy-

niosła - 39,33%, a w poszczególnych obwo-

dach przedstawiała się następująco: 

- obwód nr 1 (lokal wyborczy SP Dziadowi-

ce) – 37,09%  

- obwód nr 2 (lokal wyborczy SP Malanów)

– 35,42% 

- obwód nr 3 (lokal wyborczy SP Miłaczew) 

- 37,42% 

-obwód nr 4 (lokal wyborczy Gimnazjum w 

Malanowie) - 46,61% 
 

DW 
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Wyniki wyborów sołtysów i rad sołeckich 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 Zastanawiasz się, czy Twoje picie „jest normalne” 

 Masz problemy na skutek picia i szukasz pomocy? 

 Ktoś z Twoich bliskich pije nadmiernie i chcesz pomóc? 

 Doświadczasz przemocy domowej? 

 

 

Zgłoś się lub zadzwoń !!! 

Punkt Konsultacyjny przy Urzędzie Gminy   

w Malanowie czynny w każdy wtorek  

od godz. 16.30 do godz. 19.00 pok. nr 10,   

telefon 63 289  20  27 

 

Zapewniamy pełną dyskrecję! 

 Tryb wyborów sołtysa i rady 

sołeckiej określony został w art. 36 

ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r.  

o samorządzie gminnym. Zgodnie  

z nim sołtys oraz członkowie rady 

sołeckiej wybierani są w głosowaniu 

tajnym, bezpośrednim, spośród nieo-

graniczonej liczby kandydatów, przez 

stałych mieszkańców sołectwa 

uprawnionych do głosowania. Przepis 

ten w sposób kompletny reguluje 

podstawowe zasady prawa wyborcze-

go organów sołectwa. Określa on,  

że czynne prawo wyborcze przysłu-

guje stałym mieszkańcom sołectwa 

uprawnionym do głosowania, zaś 

bierne prawo wyborcze ma nieograni-

czona liczba kandydatów. Jest to za-

pis bardzo ogólny i oszczędny. Usta-

wodawca nie określił w jakim trybie  

i w jakiej formie powinny być zgła-

szane kandydatury, jak powinien wy-

glądać sposób głosowania na kandy-

datów tj. czy na zebraniu wiejskim, 

czy też w lokalu wyborczym oraz 

jaką procedurę należy stosować  

w sprawach związanych z wyborem 

organów sołectwa. 

 Wybory  na sołtysów i człon-

ków rad sołeckich zakończyły się w 

gminie Malanów 15 maja.  Poniżej 

przedstawiamy aktualnie wybrane 

osoby. 
 

BIBIANNA 

Sołtys: Wszędybył Arkadiusz        

(46 głosów) 

Rada Sołecka: 

Lament Marek (47 głosów) 

Langa Damian (45 głosów) 

Langa Jan (44 głosy) 

Przybylak Renata (47 głosów) 

Samulska Karolina (44 głosy) 

Wszędybył Krzysztof (46 głosów) 

   

CELESTYNY 

Sołtys: Toms Andrzej (25 głosów) 

Rada Sołecka: 

Dewicka Wanda (25 głosów) 

Krysztoforska Ewa (25 głosów) 

Płuciennik Emilia (25 głosów) 

Stencel Mirosław (25 głosów) 

Werner Czesław (25 głosów) 

   

CZACHULEC STARY 

Sołtys: Pietroń Grażyna (38 głosów) 

Rada Sołecka: 

Dolińska Daria (51 głosów) 

Koralewski Damian (53 osoby) 

Kowalska Ewa (56 głosów) 

Pawlaczyk Radosław (54 głosy) 

  
 DZIADOWICE 

Sołtys: Taborek Marcin (56 głosów) 

Rada Sołecka: 

Herbich Lilla (46 głosów) 

Kaczkowska Agnieszka (40 głosów) 

Kłodawska Małgorzata (41 głosów) 

Kowalczyk Zofia (47 głosów) 

Stachowiak Dariusz (48 głosów) 

Włodarczyk Janusz (47 głosów) 

Włodarczyk Łukasz (40 głosów) 

Zając Józef (42 głosy) 

   
   DZIADOWICE-FOLWARK 

Sołtys: Kołek Bożena (43 głosy) 

Rada Sołecka: 

Bukowiecki Piotr (44 głosy) 

Dzieciątkowski Jan (45 głosów) 

Ignasiak Sylwester (45 głosów) 

Karolak Katarzyna (45 głosów) 

Kośla Mirosława (45 głosów) 

Lament Sylwester (45 głosów) 

Marek Wanda (45 głosów) 

Michałkowski Marian (45 głosów) 

Tarnas Tadeusz (45 głosów) 

  

             FELIKSÓW 

Sołtys: Lis Milena (28 głosów) 

Rada Sołecka: 

Chojnacki Adam (39 głosów) 

Dawicka Justyna (40 głosów) 

Gros Stanisław (39 głosów) 

Kowalec Kamil (36 głosów) 

Urban Fabian (40 głosów) 

  

GRĄBKÓW 

Sołtys: Kąciak Rafał (27 głosów) 

Rada Sołecka: 

Bończyk Czesław (30 głosów) 

Krzykała Grzegorz (22 głosy) 

Kubiak Roman (30 głosów) 

Szuławy Piotr (32 głosy) 

Wojtczak Bogumił (31 głosów) 

Zommer Eugeniusz (28 głosów) 

  

KOTWASICE 

Sołtys: Izydorczyk Ilona                

(42 głosy)                

Rada Sołecka: 

Borkowska Wiesława (30 głosów) 

Gorzała Zdzisław (35 głosów) 

Graczyk Joanna (33 głosy)                

Perliński Edward (31 głosów)           

Witkowski Michał (34 głosy) 

            

 MALANÓW 

Sołtys: Nycek Jerzy (30 głosów) 

Rada Sołecka: 

Malinowski Włodzimierz (29 głosów) 

Szczepaniak Zofia (28 głosów) 

Wasilewski Wiesław (31 głosów) 

   

            MIŁACZEW 

Sołtys: Trzmielewska Genowefa (20 

głosów) 

Rada Sołecka: 

Przybylak Krystyna (16 głosów) 

Przygońska Anna (19 głosów) 

Wasik Marcin(20 głosów) 

   

            MIŁACZEW KOLONIA 

Sołtys: Józef Dzięcioł (13 głosów) 

Rada Sołecka: 

Augustyniak Ireneusz (12 głosów) 

Bartczak Paweł (12 głosów) 

Kąciak Dariusz (13 głosów) 

   

            MIŁACZEWEK 

Sołtys: Kolenda Karolina (54 głosy) 

Rada Sołecka: 

Jaworski Stanisław (55 głosów) 

Kołodziej Stanisław (55 głosów) 

Michalak Ilona (54 głosy) 

Nowicki Paweł (55 głosów) 

Wasik Marek (55 głosów) 

              POROŻE 

Sołtys: Pyszel Hieronim (39 głosów) 

Rada Sołecka: 

Binkowski Leszek (32 głosy) 

Gruszczyńska Grażyna (36 głosów) 

Harasny Józef (26 głosów) 

Knop Ewa (34 głosy) 

Kostrzewa Aneta (29 głosów) 

Przybylak Elżbieta (26 głosów) 

Skoliński Julian (34 głosy) 

Tomasik Piotr (32 głosy) 

Woźniak Agnieszka (33 głosy) 

   

            RACHOWA 

Sołtys: Frątczak Jerzy (29 głosów) 

Rada Sołecka: 

Przybylak Barbara (19 głosów) 

Ptak Krzysztof (25 głosów) 

Zając Ryszard (16 głosów) 

  

             SKARŻYN-KOLONIA 

Sołtys: Mikosik Józef (19 głosów) 

Rada Sołecka: 

Gośliński Stanisław (19 głosów) 

Siemiątkowski Dariusz (19 głosów) 

Rygas Anna (19 głosów) 

Płóciennik Józef (19 głosów) 

   

            TARGÓWKA 

Sołtys: Potasiński Andrzej (33 gło-

sy) 

Rada Sołecka: 

Kokoryczka Aneta (57 głosów) 

Piotrowska Iwona (58 głosów) 

Rulewski Emilian (56 głosów) 

  

            ŻDŻENICE 

Sołtys: Tomaszak Mariusz              

(37 głosów) 

Rada Sołecka: 

Cebula Adam (24 głosy) 

Budka Radosław (29 głosów) 

Jagieła Marcin (26 głosów) 

Rezler Jerzy (33 głosy) 

Toda Ryszard (32 głosy) 

 
ŁN 
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Gminna Biblioteka Publiczna poleca 

Gminna Biblioteka Publiczna w Malanowie zaprasza od poniedziałku do piątku w godz. 10.00-18.00 

 

W ramach aktualizowania i uzupełniania naszych zasobów corocznie dokonujemy zakupu  

wielu nowości wydawniczych z różnych gatunków literatury.  

Są wśród nich książki dla dorosłych, dzieci i młodzieży oraz literatura naukowa i popularno-naukowa.  

Zachęcając do korzystania z naszych zbiorów przedstawiamy kilka najnowszych propozycji.  

Agnieszka Bednarska - Płaczący chłopiec 

Czy to możliwe, by na portrecie dziecka ciążyła 

straszliwa klątwa? A jeśli nie, to dlaczego wszystkie 

domy, w których pojawił się obraz, spłonęły? 

Portret Dominika owiany jest mroczną tajemnicą, 

podobnie jak jego losy. Wiele osób szuka odpowie-

dzi na pytanie, czy pogłoski o klątwie są prawdzi-

we, czy stanowią jedynie wytwór wyobraźni. Praw-

dę chcą zgłębić Danielle, realistka od lat samotnie 

zmagająca się z życiem, i Susan Sparks, angielska 

arystokratka. 

Marcin Wolski – Dzień zapłaty                                     

Minęło pięć lat odkąd rosyjski inżynier Igor Rykow 

udaremnił zamach na polskiego prezydenta. Jednak 

jego wysiłki poszły na marne – kilka miesięcy póź-

niej prezydent zginął w tajemniczym wypadku sa-

mochodowym. Rykow mieszka z żoną pod fałszy-

wym nazwiskiem w Stanach Zjednoczonych, ukry-

wając się przed rosyjskimi służbami specjalnymi. 

W Rosji umacnia się autorytarna władza prezyden-

ta.  

Ema McKinley – Dotyk nieba 

 

Ten wypadek mógł zdarzyć się każdemu. Z dnia na 

dzień z energicznej, szczęśliwej kobiety Ema stała 

się osobą całkowicie zależną od innych - przykutą 

do wózka inwalidzkiego, praktycznie sparaliżowa-

ną, niewyobrażalnie cierpiącą. Spotykały ją kolejne 

życiowe ciosy - rozwód z mężem, kłopoty finanso-

we… 

 

Gminna Biblioteka Publiczna w Malanowie zaprasza od poniedziałku do piątku w godz. 10.00-18.00 

Frederik T.Olsson – Łańcuch zdarzeń 
DZIEŃ PIERWSZY: PORWANIE 

William Sandberg, były wojskowy kryptolog, zostaje porwany 

i uwięziony w lochach alpejskiego zamku. Geniusz może od-

zyskać wolność jedynie pod warunkiem współpracy z tajną 

organizacją, której niezwykle zależy na rozszyfrowaniu zagad-

kowego kodu. 

DZIEŃ DRUGI: EPIDEMIA 

Błyskawicznie rozprzestrzenia się wirus, który w krótkim cza-

sie powoduje śmierć w straszliwych męczarniach. Co wspólne-

go ma tajemniczy kod z przerażającą epidemią? 

 

 

 
 

O TOBIE MAMO… 
 
Ty, Mamo - 

Dałaś mi początek i nauczyłaś pierwszych słów, 

Niepewnych jak topniejący lód pierwszych kroków. 

Tuliłaś w szarych barwach upiornego zmroku, 

By płynąć w beztroską krainę kolorowych snów. 

      Jesteś czarodziejką i wróżką zawsze tą samą  - 

      Ty - Najukochańsza moja Mamo! 

 

W zadumie głębokiej uparcie wpajałaś pacierze, 

By wiarą budować uczciwość i czerpać z niej życia moc, 

Nad zdrowiem czuwałaś wytrwale i w dzień i w noc, 

Z bezsilnością i trudem niełatwe zawierałaś przymierze. 

      Jak strażnik co dzień stoisz pod otwartą życia bramą - 

      Ty -  Najukochańsza moja Mamo! 

 

Niepewną rękę prowadziłaś przez trzy linie i kratki, 

Cierpliwością napełniałaś ciężki życia dzban. 

Do Twych stóp za to - stos pachnących ikeban, 

Co wdzięczność obudzą za miłość i grymas twarzy tak rzadki. 

      Tylko Ty wiedziałaś, Najukochańsza Mamo jak 

      Dorastania trudnej drogi kreślić prosty szlak! 

 

Gdy deszcz niepowodzeń zmywa uśmiech z mej twarzy, 

Gdy radość nagle wygasa jak zdmuchnięta świeca, 

Serce Twoje iskrę czułości w pośpiechu roznieca, 

Do walki zagrzewa, nim chwila zwątpienia smutek rozmarzy. 

      Nigdy nie pozwalasz, Najukochańsza Mamo płynąć bólu łzom 

      I jak słońce po deszczu pocieszasz bezgraniczną miłością swą! 

 

W każdy słoneczny dzień i pod osłoną tajemnego mroku, 

Ty pierwsza odkrywasz nagość mego myślenia. 

Dzielisz na dwoje duszy mej skrywane głęboko zmartwienia, 

By ciężar ich mniejszy radości dodawał i malował spokój. 

      Dni z Tobą, Najukochańsza Mamo są pełne marzeń i zachwytu, 

      A  radość, że Jesteś - dosięga zenitu! 

 

Miłość Twoja to szeroko otwarte ramiona, a w nich niezwykła moc. 

Serce Twoje to nie przepaść, a w niej głuche me wołanie, 

Lecz w trudnych chwilach dla Ciebie, tak łatwe Twoje wybaczanie, 

Nawet, gdy się czasem skrada gniewu chłodna noc. 

      Nigdy za miłość swą nie żądałaś zbyt wiele, 

      I dlatego, Najukochańsza Mamo Jesteś mym jedynym przyjacielem! 

 

Nawet, gdy najstarsza zmarszczka twarz Twoją pokryje cieniem, 

Gdy bezlitosny czas śmiało posrebrzy Ci włosy, 

Gdy dłonie Twe spracowane zadrżą jak wiotkiej trawy kłosy - 

To nic Mamo! 

Miłość Twoja zawsze będzie najpiękniejszym mym wspomnieniem. 

      Kocham wiele rzeczy i z wielu jak dziecko się cieszę, 
      Lecz Ty, Najukochańsza Mamo Jesteś i Będziesz dla mnie tym wszystkim 

- Co w życiu mym najważniejsze! 

 

 
                                                                                                                        Ala Ogrodowczyk 

 

 



 

 

Pojęcie zdrowia psychicznego 

T ermin Zdrowie psychiczne posiada wiele 

określeń. Najogólniej można powiedzieć , 

iż jest to dobry stan fizyczny, psychiczny  

i społeczny człowieka. Bywa także określane 

jako harmonia w obrębie struktury osobowo-

ści, harmonia ze środowiskiem społecznym, 

dobre samopoczucie, zdolność do pracy, miło-

ści i działalności twórczej.    
 Nie jest oczywiście tak, że człowiek zdrowy 

psychicznie nie doświadcza żadnych trudności,  

dolegliwości psychicznych. Czasami nasze samo-

poczucie, ale często też myślenie, zdecydowanie 

odbiega od równowagi, do której jesteśmy przy-

zwyczajeni. Nie jest to niczym niezwykłym. Osoba 

zdrowa psychicznie potrafi jednak zmagać się  

z przeciwnościami losu. U wielu z nas istnieje nie-

stety ryzyko pojawienia się utraty równowagi we-

wnętrznej, a nawet wystąpienia zaburzeń psychicz-

nych. W takiej sytuacji najważniejsze jest jak naj-

wcześniejsze wychwycenie symptomów pogarsza-

nia się zdrowia psychicznego oraz zgłoszenie się  

do profesjonalisty – psychologa, psychoterapeuty, 

psychiatry. Ważne jest więc, żeby jak najwięcej 

wiedzieć na temat zaburzeń psychicznych, ich obja-

wów, aby móc szybko i skutecznie zareagować, 

gdy my sami lub nasi bliscy doświadczymy pogor-

szenia zdrowia psychicznego. 

 Dane statystyczne mówią, że  prawie 25% 

ludzi miało zaburzenia psychiczne, 15% zaburzenia 

lękowe o różnym nasileniu, 10 % depresję. Zdro-

wie psychiczne jest równie ważne jak zdrowie  

somatyczne. Nie można mówić o zdrowiu, nie bio-

rąc pod uwagę zdrowia psychicznego. Człowiek 

jest zintegrowaną całością, która może prawidłowo 

funkcjonować jedynie wtedy, gdy wszystkie jej  

poszczególne części są zdrowe. Kiedy choruje  

jeden z narządów naszego ciała, wpływa to ujemnie 

na cały organizm. Podobnie ma się rzecz z psychi-

ką. Często ludzie o dobrym zdrowiu fizycznym, 

prowadzący zdrowy styl życia, właściwie się odży-

wiający – i tak chorują. Może mieć to podłoże psy-

chiczne. Niełatwo jest podać prostą, uogólnioną 

definicję choroby psychicznej. Po pierwsze współ-

czesna psychiatria wymienia wiele ich typów, róż-

niących się między sobą rodzajem objawów, ich 

nasileniem i długością trwania, a także odmiennym 

wpływem na codzienne funkcjonowanie. Po drugie 

brak jest wyraźnych, ostrych granic pomiędzy  

zachowaniami i odczuciami prawidłowymi i pato-

logicznymi. Zatem nie każde zachowanie odmienne 

od oczekiwanego musi być przejawem zaburzenia 

psychicznego. „Prawdziwa” choroba psychiczna, 

często określana jako psychoza, powoduje znaczą-

cą dezorganizację zachowania i ogólnej sprawności 

umysłowej, charakteryzuje się znacznym upośle-

dzeniem oceny rzeczywistości, zwykle w jej prze-

biegu występują urojenia, omamy, dezorganizacja 

mowy, zaburzenia zachowania. Osoby, które prze-

żyły psychozę, opisują ją jako chaotyczny, czasem 

pełen zagrożenia stan psychiczny, który nie mieści 

się w dotychczasowym porządku myślenia. Do tak 

rozumianych chorób należą m.in. schizofrenia, za-

burzenie schizoafektywne, psychoza maniakalno-

depresyjna, czy zaburzenia psychiczne wynikające 

z organicznego uszkodzenia mózgu. Są też inne 

zaburzenia psychiczne, które nie zmieniają funk-

cjonowania w tak dużym stopniu jak to ma miejsce 

w psychozach, nie wywołują utraty poczucia real-

ności, ale dają znaczne subiektywne poczucie cier-

pienia i bycia chorym. Należą do nich niektóre  

postacie depresji (na przykład reaktywne – stano-

wiące odpowiedź na trudności życiowe), czy zabu-

rzenia lękowe (dawniej zwane nerwicami). Jeszcze 

inną kategorię stanowią zaburzenia osobowości, 

które manifestują się głównie utrwalonymi, niedo-

stosowanymi do norm i oczekiwań społecznych 

postawami i zrachowaniami i są źródłem konflik-

tów i napięć w miejscu pracy, czy w domu (sam 

doznający tych zaburzeń może ich nie dostrzegać,  

a cierpi otoczenie). 

Najczęstsze rodzaje chorób psychicznych 

 Zaburzenia nastroju 
Najczęściej rozpoznawanym problemem emocjo-

nalnym jest depresja. Charakterystyczne objawy 

zespołu depresyjnego  przygnębienie, spowolnienie 

myślenia, zmniejszona zdolność odczuwania przy-

jemności, obniżona aktywność fizyczna, poczucie 

winy, braku nadziei oraz zakłócenia snu i apetytu. 

Objawy depresyjne mogą występować w różnych 

zaburzeniach psychicznych, somatycznych lub sta-

nowią specyficzne zaburzenie  psychiczne. Zabu-

rzenia afektywne dwubiegunowe, znane też jako 

zespół (psychoza) maniakalno-depresyjny, to cho-

roba powodująca niezwykłe zmiany w nastroju, 

energii i zdolności funkcjonowania. Osoby cierpią-

ce na zaburzenia afektywne dwubiegunowe prze-

chodzą przez nawracające epizody zarówno depre-

syjne, jak i maniakalne. Mania jest to zespół obja-

wów, do których należą: nadmiernie podwyższony 

lub drażliwy nastrój, zawyżona samoocena lub po-

stawa wielkościowa, nadmierna aktywność, przy-

spieszenie myśli, skrócenie snu. Po podjęciu lecze-

nia większość ludzi cierpiących na depresję i zabu-

rzenia afektywne dwubiegunowe może powrócić 

do zdrowia i produktywnego życia, jakie prowadzi-

li przed zachorowaniem. 

 Zaburzenia lękowe 
Lęk to obawa, napięcie lub niepokój w związku  

z oczekiwaniem zagrożenia / niebezpieczeństwa 

pochodzącego w znacznej mierze z nieznanego  

źródła. Przy czym, w przeciwieństwie do strachu, 

lęk jest stanem irracjonalnym, nie  posiadający uza-

sadnienia w rzeczywistości, ma przede wszystkim 

wewnątrzpsychiczną przyczynę. Jest uważany  

za objaw patologiczny, gdy występuje długotrwale 

oraz zaburza codzienne funkcjonowanie, osiąganie 

wyznaczonych celów, dobrostan emocjonalny.  

Do przykładów zaburzeń lękowych należą: zespół 

lęku napadowego, zaburzenia lękowe uogólnione, 

zaburzenia obsesyjno-kompulsywne, zespół stresu 

pourazowego. Osobom cierpiącym na zaburzenia 

lękowe zalecana jest psycho - oraz farmakoterapia. 

 Schizofrenia 

Schizofrenia jest chorobą psychiczną charakteryzu-

jącą się głębokim zakłóceniem myślenia, postrze-

gania i uczuć, która dotyka około 1 procenta ludno-

ści.  To zaburzenie psychiczne może objawiać się 

na różne sposoby. Większość trudności, które wią-

żą się ze schizofrenią, wynika z odmiennego  

lub nielogicznego sposobu myślenia (np. silna wia-

ra w mylne przekonania - urojenia) lub postrzega-

nia (np. słyszenie głosów, które w rzeczywistości 

nie istnieją - halucynacje). Ponieważ sposób myśle-

nia osoby cierpiącej na schizofrenię jest czasami 

znacznie wypaczony, może ona zachowywać się  

w bardzo zaburzony sposób, który innym może wy-

dawać się osobliwy lub dziwny. Ponadto sposób 

mówienia u takiej osoby może być irracjonalny lub 

chaotyczny. U chorych na schizofrenię obserwuje 

się często apatię, pogorszenie kontaktów z otocze-

niem, niedbałość o higienę osobistą, zaniedbanie 

obowiązków szkolnych i zawodowych.  W schizo-

frenii stosuje się farmakoterapię oraz rehabilitację 

psychospołeczną. Długofalowe badania pokazują, 

że jedna trzecia osób, które przebyły epizod schizo-

frenii, wyzdrowiała  i nigdy już nie zachorowała, 

jedna trzecia musiała się liczyć z możliwością na-

wrotów choroby, a jedna trzecia chorowała prze-

wlekle i wymagała niemal stałego leczenia i wspar-

cia. Jednak przy odpowiednio dobranej farmakote-

rapii i oddziaływaniom psychospołecznym, więk-

szość chorych nie musiała rezygnować z samo-

dzielnego życia. Dzięki coraz nowszym lekom uzy-

skuje się coraz lepszy przebieg schizofrenii. 

Jakie są przyczyny zaburzeń psychicznych 

Rozwój metod badawczych genetyki spowodował 

w ostatnich dziesięcioleciach duży postęp wiedzy 

na temat genetycznego uwarunkowania zaburzeń. 

Określenie roli, jaką dziedziczenie odgrywa  

w indywidualnym przypadku pozostaje nadal nieja-

sne. Nie wykryto też żadnego pojedynczego miej-

sca genowego, które można by uczynić odpowie-

dzialnym za powstawanie zaburzeń psychicznych. 

Oprócz badań o kierunku medyczno - przyrodni-

czym powstało też podejście psychologiczne,  

według którego przyczyną zaburzeń psychicznych 

mogą być różnorodne wpływy środowiska – od 

wczesnodziecięcych doświadczeń aż do nieprawi-

dłowego rozwiązywania problemów zaistniałych  

w okresie dojrzewania i dorosłości. Uznaje się 

obecnie, że istotną rolę w wystąpieniu choroby psy-

chicznej odgrywają dwa ważne czynniki. Z jednej 

strony to biologicznie uwarunkowana predyspozy-

cja do zachorowania zwana wrażliwością lub  

podatnością na zranienie, a z drugiej obciążenia 

natury psychologiczno-społecznej.  Do potencjal-

nych biologicznych przyczyn wspomnianej wrażli-

wości można zaliczyć: obciążenie genetyczne,  

nieprawidłowości w procesie rozwoju mózgu  

w okresie płodowym, urazy okołoporodowe, scho-

rzenia mózgu w okresie dorastania i dorosłości, 

różnego rodzaju uszkodzenia spowodowane przez 

toksyczne działanie narkotyków, alkoholu, naduży-

wanie leków, pewne choroby somatyczne – endo-

krynologiczne, guzy mózgu. Osoby ze specyficz-

nym rodzajem uwrażliwienia mogą reagować na 

wymagania dnia codziennego w sposób odmienny 

niż ludzie bez takiej wrażliwości. Istnienie samej 

biologicznej wrażliwości nie jest jednak wystarcza-

jącym czynnikiem do wystąpienia choroby psy-

chicznej.  Kim tak naprawdę jest osoba chora psy-

chicznie, kto zapada na choroby psychiczne. 
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Pojęcie zdrowia psychicznego 

W przeważającej liczbie przypadków występują 

zarówno psychiczne, jak i społeczne obciążenia. 

Wśród obciążeń psychospołecznych wyróżniamy 

takie, które oddziałują w sposób długotrwały: pew-

ne systemy wychowawcze stwarzające niekorzyst-

ne warunki do samodzielnego podejmowania trud-

nych i kompetentnych decyzji, narażanie dziecka 

na skrajnie trudne sytuacje fizyczne i psychologicz-

ne, brak we wczesnym dzieciństwie osoby zapew-

niającej bezpieczeństwo i miłość. Innego rodzaju 

obciążenia pojawiają się nagle, w sposób zaskaku-

jący – śmierć, rozstanie z bliską osobą, utrata pra-

cy, ciężki wypadek. Są też wydarzenia życiowe o 

pozytywnym znaczeniu, które mogą przyczynić się 

do wystąpienia zaburzeń psychicznych: ślub, naro-

dziny dziecka, przeprowadzka, rozpoczęcie stu-

diów, awans. Obok wymienionych obciążających 

wydarzeń, duże znaczenie mogą mieć konflikty w 

miejscu pracy, zbyt wąski krąg przyjaciół, zbyt kry-

tyczna atmosfera w rodzinie. Do wybuchu choroby 

psychicznej może dojść, gdy opisane uwrażliwienia 

i obciążenia występują jednocześnie, czyli gdy ob-

ciążające okoliczności środowiskowe trafiają na 

niedostatecznie „uzbrojonego” człowieka. 

 Kim tak naprawdę jest osoba chora  

psychicznie, kto zapada na tę chorobę 

Choroby psychiczne dotykają zarówno mężczyzn, 

jak i kobiety; ludzi inteligentnych, wykształconych, 

ale również niepełnosprawnych intelektualnie; sa-

motnych , jak i żyjących w związkach: biednych, 

ale też cieszących się dobrym poziomem material-

nym. Każdy z nas — niezależnie od wieku, statusu 

ekonomicznego lub rasy — może zachorować na 

chorobę psychiczną. Przewlekłe choroby psychicz-

ne, takie jak schizofrenia, choroba afektywna dwu-

biegunowa najczęściej rozpoczynają się we wcze-

snej dorosłości. Niektóre osoby zapadające na te 

choroby, wcześniej (czasem już od dziecka) różniły 

się nieco od rówieśników (były na przykład mało 

towarzyskie, na uboczu, zamknięte w sobie). U 

większości natomiast nie obserwowano przed za-

chorowaniem nic niepokojącego, choroba jest wiel-

kim zaskoczeniem. 

U mężczyzn choroba pojawia się zwykle w młod-

szym wieku niż u kobiet. Nieprawdą jest, że osoba 

chora psychicznie jest zawsze groźna dla otoczenia. 

Zachowania agresywne nie są zjawiskiem częstym, 

choć niekiedy może do nich dojść, szczególnie gdy 

osoba jest prowokowana przez innych. Bardziej 

realne zagrożenie osoba chora stwarza dla samej 

siebie, poprzez tendencje samobójcze czy brak dba-

łości o swoje podstawowe potrzeby. Chorzy psy-

chicznie są samotni, odizolowani od świata po-

dwójnie - samą chorobą oraz naszą obojętnością, a 

niekiedy wręcz wrogością. Są to często ludzie bar-

dzo wrażliwi, podobnie jak inni tęsknią za przyjaź-

nią i miłością. 

 AC 
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      Od 1 stycznia 2015 r. weszła w życie ustawa  

z dnia 23 października 2014 r. o zmianie ustawy  

o systemie ubezpieczeń społecznych oraz niektó-

rych innych ustaw (Dz.U. z 2014 r. poz. 1831) 

wprowadzają m.in. nowy art. 5b do ustawy z dnia 

20 grudnia 1990 r. o ubezpieczeniu społecznym 

rolników (tekst jednolity Dz.U. z 2013r. poz. 1403) 

Przepis ten umożliwia rolnikom (także ubezpieczo-

nym domownikom), którzy są ubezpieczeni  

w KRUS, jednoczesne podleganie ubezpieczeniu  

w ZUS w tytułu wykonywania umowy zlecenia. 

Do dnia 1 stycznia 2015 r. rolnik, który zawarł 

umowę zlecenia, musiał zgłosić to w KRUS,  

a KRUS  wyłączał go na okres zawartej umowy  

z ubezpieczenia. 

Teraz może być ubezpieczony podwójnie, tj. jako 

rolnik w KRUS i zleceniobiorca w ZUS. 

Ale - jak to przeważnie bywa - pod pewnymi wa-

runkami. 

Otóż:  

Warunek 1 - przychód z tyt. zawartej umowy zle-

cenia, w rozliczeniu miesięcznym, nie może prze-

kroczyć połowy minimalnego wynagrodzenia za 

pracę w danym roku kalendarzowym. W 2015 r. 

jest to kwota 875 zł, ponieważ wynagrodzenie mi-

nimalne wynosi 1.750 zł. 

Warunek 2 - bezpośrednio przed dniem rozpoczę-

cia wykonywania umowy zlecenia był już ubezpie-

czony w KRUS. 

 

Fakt zawarcia umowy zlecenia należy zgłosić do 

KRUS w ciągu 7 dni. 

Rolnik (także domownik) ma też taką możliwość, 

że może w każdym czasie w okresie trwania umo-

wy zlecenia odstąpić od ubezpieczenia społecznego 

rolników, składając w KRUS odpowiednie oświad-

czenie w tej sprawie. Jednak musi pamiętać, że fakt 

zakończenia umowy, należy również zgłosić w 

KRUS, przedstawiając zaświadczenie o okresie jej 

trwania. 

       Ustawa nowelizująca dała tez prawo do objęcia 

ubezpieczeniem społecznym w KRUS z okresem 

wstecznym (tj. w latach poprzednich) tych rolni-

ków lub domowników, którzy przed 01.01.2015 r. 

zostali wyłączeni z tego ubezpieczenia w związku  

z objęciem ich ubezpieczeniem społecznym w ZUS 

z tyt. wykonywania umowy zlecenia. 

Oczywiście też pod warunkiem, że dochód z umo-

wy zlecenia, w rozliczeniu miesięcznym, wyniósł 

połowę obowiązującego w danym roku minimalne-

go wynagrodzenia (np. w 2014 r. 840 zł) i bezpo-

średnio przed zawarciem umowy rolnik 

(domownik) ubezpieczony był w KRUS w pełnym 

zakresie i z mocy ustawy (czyli prowadził działal-

ność rolniczą w gospodarstwie powyżej 1 ha przeli-

czeniowego lub dziale specjalnym produkcji rol-

nej). 

W tym wypadku należy złożyć wniosek do KRUS 

o przywrócenie do ubezpieczenia społecznego rol-

ników w okresie wykonywania umowy zlecenia do 

dnia 30 czerwca 2015 r. 

Do wniosku powinna być dołączona informacja 

potwierdzająca miesięczna kwotę przychodu z wy-

konywanych umów. 

 

Jak należy rozumieć przychód w rozliczeniu mie-

sięcznym? 

       Otóż kwotę przychodu należy podzielić przez 

liczbę miesięcy trwania umowy, bez względu na 

liczbę dni wykonywania jej w danym miesiącu. 

Przykład 1. 

Rolnik zawarł umowę zlecenie na okres  

od 01.04.2015 r. do 18.04.2015 r.  na kwotę 700 zł. 

700 zł : 1 m-c = 700 zł. 

Będzie mógł skorzystać z podwójnego ubezpiecze-

nia, ponieważ kwota ta jest niższa od połowy mini-

malnego wynagrodzenia obowiązującego w 2015r., 

czyli 875,00 zł. 

Przykład 2. 

Rolnik zawarł umowę zlecenia od 05.02.2015 r. do 

05.05.2015r. na kwotę 2.400 zł. Wynagrodzenie za 

jej wykonanie otrzyma jednorazowo w dniu 

06.05.2015 r. 

2.400 zł : 4 m-ce = 675 zł. 

W tym wypadku też będzie mógł skorzystać z po-

dwójnego ubezpieczenia - w ZUS i KRUS. 

Przykład 3. 

Rolnik zawarł umowę zlecenia na okres od 

10.03.2015 r. do 10.05.2015 r. na kwotę 2000 zł,  

z wynagrodzeniem w każdym miesiącu po 1.000 zł. 

Kwota 1.000 zł jest wyższa od połowy minimalne-

go wynagrodzenia, w związku z tym KRUS wyłą-

czy rolnika na czas wykonywania umowy z ubez-

pieczenia społecznego rolników. 

 

       Powyższe zmiany dotyczą jedynie tych rolni-

ków, którzy są ubezpieczeni w KRUS z mocy usta-

wy, czyli obowiązkowo. 

Rolnicy ubezpieczeni w KRUS na wniosek (czyli 

dobrowolnie), takiej możliwości nie mają. 

 

 
                                                 Dorota Kujawińska 

                                             

Ubezpieczenie rolnika w KRUS  

a zawarcie umowy zlecenia 



 

 

Uroczystość nadania Gimnazjum w Malanowie imienia Jana Pawła  

 

Historia Gimnazjum  

         w Malanowie 
 

Powstanie Gimnazjum w Ma-

lanowie było ściśle związane z prze-

prowadzoną w 1999 roku reformą 

systemu oświaty. Reforma zmieniła 

ówczesną strukturę systemu kształce-

nia, powołano nowe typy szkół mię-

dzy innymi trzyletnie gimnazja. Do 

czasu wprowadzenia reformy, czyli 

do 1 września 1999 roku funkcjono-

wała w Malanowie ośmioklasowa 

szkoła podstawowa z oddziałem 

przedszkolnym. Mieściła się ona w 

rozbudowanym i zmodernizowanym 

gmachu przy ulicy szkolnej 14. Po 

wprowadzeniu reformy w tymże bu-

dynku rozpoczęły pracę równolegle 

dwa typy szkół: Szkoła Podstawowa 

w Malanowie i Gimnazjum w Mala-

nowie, tworząc Zespół Szkół. Powo-

łanie Zespołu Szkół było etapem 

przejściowym, przygotowującym do 

powstania odrębnego gimnazjum.  

15 czerwca 1999 roku powo-

łano dyrektora Zespołu Szkół w Ma-

lanowie. Ta zaszczytna i odpowie-

dzialna funkcja przypadła pani Kazi-

mierze Jadwidze Filipowicz, wyło-

nionej na stanowisko dyrektora na 

drodze konkursu. Stanowisko wice-

dyrektora objęła pani Janina Kurpik. 

Obie Panie pełniły swoje funkcje do 

czasu wybudowania i otwarcia odręb-

nego gimnazjum w Malanowie.  

24 sierpnia 1999 roku Rada 

Gminy Malanów podjęła uchwałę o 

rozpoczęciu prac przygotowawczych 

do budowy odrębnego, nowego gim-

nazjum. 

Rok 2001 przyniósł następne 

istotne dla Gimnazjum wydarzenia. 

12. sierpnia ksiądz biskup Roman 

Andrzejewski uroczyście poświęcił 

plac przeznaczony pod budowę no-

wego gimnazjum, a 24. września roz-

poczęły się pierwsze budowlane. 

8 kwietnia 2002 r. odbyła się 

kolejna ważna uroczystość – wmuro-

wanie Aktu Erekcyjnego oraz po-

święcenie budowy gimnazjum, której 

przewodniczył ksiądz biskup Broni-

sław Dembowski.  

17 kwietnia 2003 r. w konkur-

sie na stanowisko Dyrektora Gimna-

zjum zwyciężył pan Sławomir Prent-

czyński, a funkcję wicedyrektora ob-

jęła pani Krystyna Sobczak.  

Po zakończeniu prac budow-

lanych i odbiorze technicznym bu-

dynku, rozpoczęto urządzanie po-

szczególnych pomieszczeń, by 1. 

września 2003 roku uczniów, nauczy-

cieli i pracowników gimnazjum mógł 

przywitać pierwszy dzwonek już w 

nowym gmachu szkoły. Niedługo 

potem odbyła się uroczystość oficjal-

nego otwarcia i poświęcenia Gimna-

zjum w Malanowie. Wzięli w niej 

udział wszyscy członkowie społecz-

ności szkolonej: uczniowie, nauczy-

ciele, pracownicy szkoły, rodzice. 

Towarzyszyli im przedstawiciele 

władz Gminy Malanów, reprezentan-

ci Kuratorium Oświaty w Poznaniu. 

Aktu poświęcenia dokonał ksiądz bi-

skup Wiesław Alojzy Mering. 
 

Procedura wyboru patrona  
 

Przez szereg lat nauczyciele  

i uczniowie Gimnazjum w Malano-

wie wytrwale pracowali, podejmowa-

li rozmaite inicjatywy, włączali się w 

działania oświatowe, realizowali roz-

maite projekty, brali udział w wyda-

rzeniach społeczności lokalnej. Jed-

nocześnie poszukiwali dla siebie au-

torytetu i przewodnika, wzoru, który 

będzie towarzyszył im w wypełnianiu 

codziennych zadań.  

Przystępując do wyborów pa-

trona dla Gimnazjum w Malanowie 

dyrektor szkoły, pan Sławomir Prent-

czyński, zgodnie z przepisami, powo-

łał komisję ds. nadania imienia szko-

le. Zasiadali w niej przedstawiciele 

wszystkich organów szkoły. Komisja 

opracowała harmonogram działań 

oraz regulamin wyborów w lutym 

2013 roku, wówczas rozpoczęła się 

realizacja projektu „Nadanie imienia 

szkole”. Koordynatorem działań 

związanych z wyborem patrona gim-

nazjum została pani Aneta Włodar-

czyk. 

 W pierwszym etapie uczniowie, 

rodzice i nauczyciele mogli zgłaszać 

kandydatów na patrona. Po podlicze-

niu głosów wyłoniono czterech kan-

dydatów, byli to: Maria Dąbrowska, 

kardynał Stefan Wyszyński, Tadeusz 

Zawadzki (pseudonim „Zośka”) oraz 

Jan Paweł II. Wychowawcy klas  

w tym okresie przeprowadzili lekcje 

na temat „Znaczenia autorytetu w 

naszym życiu”. Następnie uczniowie 

przystąpili do zbierania informacji  

o kandydatach, przygotowywali pla-

katy i prezentacje, poznając życiorysy 

poszczególnych kandydatów - dużą 

rolę na tym etapie odegrał samorząd 

uczniowski. Odbyła się również aka-

demia, podczas której zaprezentowa-

no sylwetki kandydatów. W połowie 

czerwca 2013 roku na terenie szkoły 

przygotowano wystawę poświęconą 

prezentacji kandydatów. Rodziców  

i uczniów zaproszono do jej obejrze-

nia. W tym samym czasie odbywało 

się głosowanie uczniów, rodziców, 

nauczycieli i pracowników gimna-

zjum. 

 26. czerwca komisja składająca 

się z przedstawicieli wszystkich orga-

nów społeczności szkolnej podliczyła 

głosy, a następnego dnia podczas aka-

demii z okazji Dnia Laureata pan dy-

rektor podał oficjale wyniki wybo-

rów. Najwięcej głosów otrzymali Ta-

deusz Zawadzki i Jan Paweł II, jed-

nak żaden z kandydatów nie uzyskał 

wymaganej większości głosów, którą 

stanowi - zgodnie z zasadami demo-

kracji - ponad połowa głosów waż-

nych. Konieczne było przeprowadze-

nie drugiej tury wyborów.  

 Na początku roku szkolnego 

2013/2014 przypomniane zostały za-

sady wyboru patrona oraz ponownie 

przedstawiono uczniom, szczególnie 

klas pierwszych, sylwetki kandyda-

tów. W dniach 18-22 listopada odbyła 

się II tura wyborów. Wówczas Jan 

Paweł II uzyskał 68% głosów, a 32% 

Tadeusz Zawadzki.  

Kolejnym krokiem było pod-

jęcie uchwał przez Samorząd Ucz-

niowski, Radę Rodziców i Radę Pe-

dagogiczną. Wszystkie organy szkoły 

zgodnie wskazały Jana Pawła II na 

patrona szkoły.  

25 października 2014r. dyrek-

tor szkoły, pani Krystyna Sobczak, 

działając w imieniu Rady Rodziców, 

Samorządu Uczniowskiego i Rady 

Pedagogicznej Gimnazjum w Mala-

nowie złożyła wniosek do Rady Gmi-

ny Malanów o nadanie Gimnazjum  

w Malanowie imienia Jana Pawła II.  

Natomiast 9 lutego 2015 roku 

Rada Gminy Malanów podjęła 

uchwałę o nadaniu Gimnazjum  

w Malanowie imienia Jana Pawła II 

- największego Polaka naszych cza-

sów, ambasadora pokoju, wielkiego 

patrioty, przyjaciela młodzieży. 
 

Uroczystość nadania  

Gimnazjum w Malanowie imienia  

Jana Pawła II 
 

19 maja 2015 r. był wielkim 

świętem dla społeczności malanow-

skiego Gimnazjum, a uroczystość 

nadania imienia i przekazania sztan-

daru obfitowała w ważne i wzruszają-

ce chwile. Ceremonia rozpoczęła się 

od uroczystej Mszy Świętej, której 

przewodniczył ordynariusz Diecezji 

Włocławskiej ksiądz biskup Wiesław 

Alojzy Mering. Podczas nabożeństwa 

dokonał on poświęcenia sztandaru 

szkoły. Następnie poczty sztandaro-

we, uczniowie, nauczyciele, rodzice, 

oraz zaproszeni goście przemaszero-

wali przy wtórze Młodzieżowej Or-

kiestry Dętej Zespołu Szkół Górniczo

- Energetycznych z Konina do sali 

sportowej. Tam odbyła się ceremonia 

przekazania sztandaru uczniom gim-

nazjum.  
Podpisanie Aktu Fundacji Sztandaru 

Biskup Alojzy Mering dokonał poświęcenia pamiątkowej tablicę 
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Poczet sztandarowy w skła-

dzie: Robert Kowalski, Katarzyna 

Strupczewska i Magdalena Dymar-

czyk w imieniu rodziców przekazał 

sztandar Wójtowi Gminy Malanów, 

który powierzył go w ręce pani dy-

rektor gimnazjum. Gospodyni uro-

czystości zaprezentowała sztandar 

zgromadzonym, a Marita Płóciennik 

– przewodnicząca Samorządu Ucz-

niowskiego odczytała jego opis.  

Po prezentacji sztandar został przeka-

zany uczniom. Pierwszy w historii 

gimnazjum poczet sztandarowy sta-

nowią: Adrian Ptasiński – chorąży 

oraz Anna Chojnacka i Paulina Per-

lińska – asysta. 

Zaraz po tym wszyscy gimna-

zjaliści złożyli pierwsze ślubowanie 

na sztandar szkoły. Uczniowie przy-

rzekli służyć Ojczyźnie  rzetelną nau-

ką, pracą i wzorowym zachowaniem. 

Dbać o dobre imię szkoły, godnie ją 

reprezentować oraz znać, szanować  

i wzbogacać jej szlachetne  tradycje. 

Szanować swoich nauczycieli, pra-

cowników szkoły oraz rodziców. Po-

głębiać wiedzę i kształtować cechy 

charakteru, które są potwierdzeniem 

godności ludzkiej oraz dochować 

wierności ideałom i umacniać warto-

ści, które wyznawał i głosił wielki 

patron szkoły - Jan Paweł II.  Po ślu-

bowaniu odśpiewano hymn Rodziny 

Szkół Jana Pawła II, do której należy 

malanowskie gimnazjum. 

W następnej kolejności odby-

ło się podpisanie Aktu Fundacji 

Sztandaru. Podpisy złożyli: ksiądz 

biskup Wiesław Alojzy Mering  

i ksiądz prałat Stanisław Płaszczyk,  

a także przedstawiciele władz oświa-

towych, samorządowych, Rady Peda-

gogicznej Gimnazjum, Samorządu 

Uczniowskiego, rodziców, organiza-

cji, zakładów pracy oraz przyjaciół 

szkoły. Fundatorzy sztandaru i zapro-

szeni goście zostali uhonorowani pu-

blikacją o Gimnazjum w Malanowie, 

przygotowaną specjalnie na uroczy-

stość nadania imienia szkole. 

Ważnym momentem było tak-

że wystąpienie Andrzeja Tomsa – 

Przewodniczącego Rady Gminy Ma-

lanów, który odczytał uchwałę Rady 

Gminy o nadaniu Gimnazjum w Ma-

lanowie  imienia Jana Pawła II i uro-

czyście wręczył ją pani dyrektor gim-

nazjum.  

Poświęcenie i odsłonięcie ta-

blicy pamiątkowej w holu szkoły 

przez księdza biskupa Meringa to na-

stępny istotny element uroczystości. 

Wzięli w nim udział Wójt Gminy 

Malanów, Przewodniczący Rady 

Gminy Malanów, dyrekcja szkoły, 

zarząd Rady Rodziców i Samorządu 

uczniowskiego. Odtąd słowa patrona 

Do Was, młodych należy przyszłość 

(…) Do Was należy odpowiedzialność 

za to, co kiedyś stanie się teraźniej-

szością wraz z Wami... będą witać 

gimnazjalistów, przypominając im o 

tym, jak wielką nadzieję pokładają w 

nich dorośli – rodzice, wychowawcy i 

nauczyciele. 

Pośród zaproszonych gości 

znalazły się osoby osobiście znające 

Jana Pawła II. Zgromadzeni z uwagą 

wysłuchali wspomnień o Papieżu- 

Polaku, przedstawionych przez pań-

stwa Elżbietę i Jerzego Wolskich, 

którym Jan Paweł II udzielił ślubu w 

Watykanie oraz brata Mariana Mar-

kiewicza, który przez wiele lat był 

kierowcą Karola Wojtyły. 

 Wielkim zainteresowaniem 

cieszył się program artystyczny  

zaprezentowany przez uczniów gim-

nazjum. Swoim śpiewem zachwycił 

zebranych chór szkolny pod dyrekcją 

pani Katarzyny Tomczyk. Wielu 

wzruszeń dostarczył także spektakl 

teatru cieni przygotowany przez har-

cerzy z XII Drużyny Starszoharcer-

skiej ISKRY zrealizowany pod kie-

rownictwem pani Jolanty Piekarczyk.  

Wystąpienia zaproszonych 

gości zakończyły część oficjalną uro-

czystości. Później mogli  zwiedzić 

szkołę wystawę pamiątek i prac 

uczniów oraz dokonać wpisu w księ-

dze pamiątkowej.  
 

Fundatorzy Sztandaru 
 

Dyrekcja, nauczyciele, ucznio-

wie i rodzice uczniów Gimnazjum im. 

Jana Pawła II w Malanowie pragną ser-

decznie podziękować wszystkim funda-

torom sztandaru za ten cenny dar. Bę-

dzie on zawsze symbolem i dumą na-

szej szkoły, świadkiem prawdy i uni-

wersalnych wartości. 

Sztandar szkoły ufundowali:  

Pan Sławomir Prentczyński – Wójt 

Gminy Malanów  

Ksiądz Prałat Stanisław Płaszczy    

Pan Andrzej Toms – Przewodniczący 

Rady Gminy Malanów  

Pani Krystyna Sobczak – Dyrektor 

Gimnazjum w Malanowie  

Pani Agnieszka Stawicka – Wicedyrek-

tor Gimnazjum w Malanowie  

Rada  Rodziców z Przewodniczącym 

Panem  Dariuszem Nowickim  

Uczniowie z Samorządem  

Uczniowskim  

Firma SUN GARDEN    

Państwo Małgorzata i Jerzy Kubackich                                                 

Państwo Urszula i Zbigniew  

Lamentowie                                                

ZOGZ OSP w Malanowie  

OSP w  Malanowie 

Rejonowy Bank Spółdzielczy w Mala-

nowie 

Państwo Wioletta i Sławomir  

Jakubowscy 

Miranda Spółka  z o.o. 

Pan Dawid Kubacki 

Pan Józef Kubacki 

Państwo Monika i Piotr Pakulscy 

Państwo Aneta i Mariusz Drzewieccy 

Pani Barbara Tomaszak 

Pan Michał Harasny 

Państwo Aneta i Krzysztof Świtalscy 

Państwo Ewa i Krzysztof  

Ogrodowczykowie 

Państwo Katarzyna i Andrzej  

Paszakowie 

Przedsiębiorstwo TRASS-EFFECTIV” 

Firma Music Word – Rafał Białas 

Zakład Instalatorstwa Elektrycznego - 

Woźniak Stanisław 

Stolarstwo Meblowe - Tomasz  

Marciniak 

Pan Andrzej Krysztoforski 

Pan Piotr Stawicki 

Państwo Renata i Ireneusz  

Augustyniakowie 

Pani Izabela Stachowiak  

Państwo Elżbieta i Zbigniew Janiccy 

Państwo Beata i Lucjan Haraśni 

Pani Sylwia Klimek 

Pani Beata Rzepka 

Państwo Jolanta i Emil Piekarczykowie 

Pan Karol Płóciennik 

Państwo Justyna i Dariusz Pietrzakowie 

Pan Ryszard Kowalczyk 

Pani Aleksandra Stawicka 

Pani Agnieszka Tomczyk 

Pani Krystyna Gorzała 

Państwo Beata i Robert Kowalscy 

Pani Edyta Bartnik 

Pani Renata Adamek 

Pan Tadeusz Dopieralski 

Emika - Michał Kocik 

Bajkowe Domy i Ogrody M. Galęba 

Gospodarstwo Ogrodniczo –  

Szkółkarskie, Lubstów  

F.H.U. Dorota Dąbek 

OSiR w Malanowie 

Muzeum Miasta Turku im. Józefa 

Mehoffera. 

AS 

Uroczystość nadania Gimnazjum w Malanowie imienia Jana Pawła  

Poczet sztandarowy Adrian Ptasiński – chorąży, Anna Chojnacka i Paulina Perlińska – asysta 

W uroczystościach udział wzięła cała społeczność szkolna 



 

 

Przedszkolaki za pan brat z ekologią 

W spółcześnie dokonuje się zmiana świadomości ekologicznej człowieka, któ-

ry dostrzega zagrożenia płynące z eksploatacji naturalnych zasobów i za-

nieczyszczenia środowiska. Wiek przedszkolny jest najlepszym okresem do 

wprowadzania elementów edukacji ekologicznej, kiedy to intensywnie rozwijają-

ce się dzieci są ciekawe świata.         

 W celu zaakcentowania tego, jak ważne są odpowiedzialne zachowania miesz-

kańców naszej planety przedszkolaki co roku świętują Międzynarodowy Dzień Ziemi. 

Tegoroczne obchody poświęcone są promocji odnawialnych źródeł energii i efektyw-

ności energetycznej pod hasłem „Z energią zmieńmy źródła”. 22 kwietnia dzieci  

z wszystkich grup przemaszerowały ulicami Malanowa prezentując hasła o tematyce 

ekologicznej. Następnie udały się do Świetlicy Wiejskiej, gdzie obejrzały przedstawie-

nie „Z wizytą w Smerfowym Lesie” w wykonaniu artystów z krakowskiego teatru 

„Edu Artis”. Bohaterowie znanej im bajki zachęcali do dbania o środowisko, ukazując 

skutki zanieczyszczenia przyrody. Interaktywny charakter spektaklu sprawił, że zainte-

resowanie i emocje dzieci widoczne były do końca przedstawienia. Obchody Dnia Zie-

mi to okazja do integracji społeczności przedszkolnej oraz nabywania świadomości,  

że Ziemia jest naszym wspólnym dobrem.                                                                   

Szkolny Mistrz Ortografii 

 

Dzień 22 kwietnia jest Dniem Ziemi. Święto to ma uwrażliwić wszystkich na 

różne zagrożenia środowiska naturalnego. Niestety przyroda sama bronić się nie 

może i dlatego tak ważna jest edukacja ekologiczna. Nasi uczniowie taką eduka-

cję otrzymują nie tylko w Dzień Ziemi lecz przez cały rok. W szkole prowadzo-

ne były pogadanki na temat ochrony przyrody, zbiórka zużytych baterii oraz pla-

stikowych nakrętek dla Amelki. Dla nas to bezwartościowe śmieci, szkodliwe 

dla środowiska, dla innych źródło surowców wtórnych oraz pomoc finansowa. 

W imieniu rodziców małej Amelki serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy 

włączyli się do naszej akcji „odkręcamy - pomagamy”. 

Barbara Chojnacka 

Przedszkolaki promujący ekologię 
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W Szkole Podstawowej w Malanowie odbył się konkurs ortograficzny „Szkolny 

Mistrz Ortografii” dla uczniów klas II i III. W pierwszym etapie eliminacji szkol-

nych wszyscy uczniowie danych klas przystąpili do napisania dyktanda sprawdza-

jącego ich ortograficzne umiejętności. Do drugiego etapu zakwalifikowało się 20 

uczniów, po 5 z każdej klasy, którzy uzyskali najwyższą liczbę punktów. Ucznio-

wie ci rozwiązywali test ortograficzny. W celu wyłonienia Szkolnego Mistrza Orto-

grafii oraz III miejsca przeprowadzono dodatkowe dyktando, ponieważ uczniowie 

otrzymali taką samą liczbę punktów. I tak: 

I miejsce – Mistrza Ortografii otrzymała Wiktoria Pyzik z kl. III b, 

II miejsce – I Wicemistrza otrzymała Amelia Krawczyk z kl. III b, 

III miejsce  - II Wicemistrza i zarazem Mistrza Ortografii klas II otrzymała Anna 

Bergandy z kl. II a 

 Wręczenie nagród książkowych i dyplomów dla zwycięzców oraz dyplomów 

uczestnictwa w drugim etapie konkursu odbyło się na apelu szkolnym w dniu 

30 kwietnia. Gratulujemy uczniom i życzymy dalszych sukcesów w zmaganiach 

ortograficznych. 
                                                                 A. Jasnowska  i  E. Andrzejczak 

W dniu 14.05.2015 r. trójka uczennic z klasy VI SP w Miłaczewie wzięła 

udział w III Powiatowym Konkursie Kultury Krajów Anglojęzycznych zor-

ganizowanym przez Zespół Szkolno-Przedszkolny w Słodkowie. Monika 

Ogrodowczyk zmierzyła się z testem sprawdzającym wiedzę na temat kultury 

angielskich obszarów językowych, Agnieszka Dzięcioł oraz Julita Borowska 

zaprezentowały scenkę rodzajową pt. „A conversation between two sisters 

going shopping”. Dziewczęta zaprezentowały wysoki poziom umiejętności 

językowych. Monika Ogrodowczyk zajęła III miejsce w konkursie wiedzo-

wym.                                                                                                                                                                                               

Dzieci biorące udział w obchodach „Dnia Ziemi” Uczestniczki Konkursu Kultury Krajów Anglojęzycznych  

Dzień Ziemi  
w Szkole Podstawowej w Kotwasicach 

III miejsce w Powiatowym Konkursie 
Kultury Krajów Anglojęzycznych 

Elżbieta Bartosik 

Uczestnicy konkursu „Mistrz Ortografii” 

Anna Węs 

http://spmilaczew.malanow.pl/aktualnosci/iii-miejsce-w-powiatowym-konkursie-kultury-krajow-anglojezycznych
http://spmilaczew.malanow.pl/aktualnosci/iii-miejsce-w-powiatowym-konkursie-kultury-krajow-anglojezycznych


 

 

Gmina Malanów, jako jedna z nielicznych  

z gmin województwa wielkopolskiego 

uczestniczyła w projekcie „Działamy ra-

zem – wielkopolskie organizacje na rzecz 

porozumienia i współpracy” organizowa-

nym w Ośrodku Integracji Europejskiej w 

Rokosowie. Celem szkolenia była budowa 

trwałej i opartej na standardach działania 

współpracy z JST sieci NGO „Działamy 

Razem”. Zakres szkolenia obejmował nastę-

pujące bloki tematyczne: 

 Wykorzystywanie pakietu narzędzi 

chmurowych do współpracy z organiza-

cjami pozarządowymi 

 Rozwijanie indywidualnej wrażliwości 

antydyskryminacyjnej  

 Formy współpracy samorządu z organi-

zacjami pozarządowymi 

 Aspekty społeczne  w zamówieniach 

publicznych. 

 Cykl bezpłatnych szkoleń składał się z czte-

rech dwudniowych zjazdów i zakończył się 

uzyskaniem przez Gminę Malanów Certyfi-

katu. 

ED 
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Nowa oferta Gminnej  

Biblioteki Publicznej w Malanowie 
 

 

Każdego roku uzupełniamy księgozbiór  

o kilkaset nowych pozycji. 

Jesteśmy otwarci na sugestie naszych  

czytelników dotyczące zakupu. 

 

Zgłoś do nas swoją propozycję  

–książkę zakupimy w miarę dostępności na rynku 

nowości wydawniczych.  

 

Zapraszamy do współpracy. 

CERTYFIKAT 

Podsumowanie Tygodnia Bibliotek 

T egoroczne hasło Tygodnia Bibliotek brzmi „Wybieram bibliotekę”. 

Nie bez powodu, ponieważ biblioteka to miejsce interesujących spo-

tkań, imprez kulturalnych i naukowych, inspirujących przedsięwzięć.  

To program promocji czytelnictwa i bibliotek, który ma na celu podkre-

ślenie roli czytania i bibliotek w poprawie jakości życia, edukacji oraz 

zwiększenie prestiżu zawodu bibliotekarza i zainteresowania książką sze-

rokich kręgów społeczeństwa. Nic dziwnego, że szukając ciekawego miej-

sca „wybieram bibliotekę”. 

Wydarzenia przygotowane przez Gminną Bibliotekę Publiczną w Ma-

lanowie udowodniły, w jak wielu aspektach codziennego życia może pomóc 

czytanie oraz że biblioteka jest miejscem przyjaznym i otwartym dla społecz-

ności lokalnej. W tym czasie biblioteka przygotowała szereg interesujących 

zajęć i spotkań z ciekawymi ludźmi. Największe zainteresowanie było ze stro-

ny najmłodszych czytelników. Dzieci z oddziału przedszkolnego z radością 

odwiedzały bibliotekę, uczestnicząc w zajęciach czytelniczo – literackich. 

 Celem tych spotkań jest uświadomienie społeczeństwu jak ogromne zna-

czenie dla dziecka ma czytanie. Głośne czytanie jest bardzo ważne dla emocjo-

nalnego rozwoju dziecka, a wyrabianie u dorosłych nawyku codziennego czy-

tania dzieciom na głos uczy je języka i myślenia, rozwija pamięć i wyobraźnię, 

przynosi wiedzę i wzorce moralnych zachowań. Głośne czytanie stymuluje 

umysł dziecka i pozwala mu zrozumieć siebie i świat. Wśród przygotowanych 

przez bibliotekę form aktywności dla dzieci znalazły się: głośne czytanie, licz-

ne quizy, gry i zagadki literackie, układanie puzzli. Nie zabrakło również spo-

tkania z teatrem, który odwiedził nas dwukrotnie, prezentując niezwykle boga-

ty i pouczający repertuar. Dla nieco starszych czytelników biblioteka przygoto-

wała warsztaty plastyczno – czytelnicze z Wojciechem Kołyszko i Jovanką 

Tomaszewską. Zajęcia udowodniły, że biblioteka to również miejsce inspiracji 

i realizacji nowych pomysłów. Biblioteka w swych działaniach nie zapomniała 

również o seniorach. Wobec szybko zachodzących zmian w modelach oraz 

technikach komunikacji, konieczne jest ciągłe poszerzanie swoich umiejętno-

ści. Biblioteka realizując zadania edukacji informacyjnej umożliwiła zdobycie 

nowych kompetencji i zapobiegła cyfrowemu wykluczeniu organizując warsz-

taty informatyczne dla dorosłych użytkowników.  

Podsumowując Tydzień Bibliotek 2015 można z pewnością powie-

dzieć, że był to czas dobrze wykorzystany, bogaty w wiele niezwykle interesu-

jących inicjatyw i wydarzeń skupiających się wokół biblioteki, książek i miło-

śników czytania. Spotkania autorskie były niezwykle kształcące, przedszkolaki 

wyszły z biblioteki zadowolone i roześmiane, a lekcje biblioteczne pozwoliły 

bliżej poznać naszą placówkę. My bibliotekarze, choć zmęczeni mamy poczu-

cie dobrze spełnionego obowiązku, bo tylko praca z pasją, wkładanie w działa-

nia serca może być fundamentem sukcesu. 

Joanna Adamczyk 

 

Uczestnicy zajęć czytelniczo—literackich zorganizowanych prze malanowską bibliotekę 

Biblioteka marzeń w wykonaniu uczestników warsztatów plastyczno—czytelniczych 

Licznie zgromadzona publiczność na spektaklu „Skradzione mądrości” 



 

 

Kinga w gronie laureatów ogólnopolskiego  

konkursu plastycznego 

D nia 27 kwietnia 2015 roku w Centrum 

Sztuki Współczesnej w Zamku Ujaz-

dowskim w Warszawie odbyło się uroczyste 

wręczenie nagród laureatom Ogólnopolskie-

go Konkursu Plastycznego „Zapobiegajmy 

Pożarom”. W gronie osób nagrodzonych 

znalazła się Kinga Augustyniak, uczennica 

klasy II a Gimnazjum w Malanowie.  

 W gali uczestniczyła wspólnie z rodzicami 

i opiekunem, panem Jackiem Stasinczukiem, pod 

kierownictwem którego wykonała nagrodzoną 

pracę. 

        Spotkanie laureatów miało bardzo uroczystą 

oprawę, uświetnili je swoją obecnością znamieni-

ci goście m.in.: Sekretarz Stanu w Ministerstwie 

Edukacji Narodowej pan Tadeusz Sławecki oraz 

Ryszard Szmaja – Członek Prezydium Zarządu 

Głównego ZOSP RP. Zwycięzcy konkursu oraz 

ich opiekunowie za swoją pracę oprócz wielu 

gratulacji otrzymali nagrody i dyplomy podpisane 

przez Prezesa Głównego Związku OSP RP pana 

Waldemara Pawlaka. Spotkaniu towarzyszyła 

wystawa prac nagrodzonych w Ogólnopolskim 

Konkursie Plastycznym „Zapobiegajmy Poża-

rom”. 

 Kindze serdecznie gratulujemy i życzymy 

dalszych sukcesów. 

                                                                                     GM
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Kinga Augustyniak wraz z opiekunem 

„Las” w naszej szkole 
Akcja rozpoczęła się od uroczystego powitania przez Dyrekcję Szkoły 

i zaproszenia wszystkich przybyłych do wspólnej zabawy. Całej im-

prezie towarzyszyła oprawa muzyczna ,  która „napędzała” do uczest-

nictwa w poszczególnych konkurencjach sportowych. Sportowe  zma-

gania zaczęliśmy od wspólnej rozgrzewki , która dostarczyła uczestni-

kom mnóstwo radości  i zachęty do dalszej zabawy. Uczniowie ze 

starszych klas nadzorowali poszczególne konkurencje sportowe na 

przydzielonych im stanowiskach. Każdy z nich był odpowiedzialny za 

jedną stację. Uczniowie podchodzili z opiekunem, rodzicem wykonu-

jąc wybrane ćwiczenie i otrzymując zaliczenie. Dla osób biorących 

udział przygotowaliśmy wiele konkursów i zabaw sportowych . Wśród 

nich były:  rzut do celu, skoki w worku, bieg slalomem z balonem, 

prowadzenie piłki, bieg z piłeczką na łyżeczce, bieg w parach, zabawa 

z zawiązanymi oczami, tunel.      

              Naszą Akcję wspierali lokalni partnerzy, którzy obdarowali 

nas różnymi gadżetami.   Te upominki posłużyły nam do nagradzania 

poszczególnych konkurencji, co jeszcze bardziej mobilizowało uczest-

ników do zaciętej walki sprawiając większą radość. Podczas przerw 

uczestnicy mogli korzystać z „mini” bufetu z napojami, owocami oraz 

watą cukrową. Pod koniec festynu rodzinnego ułożyliśmy napis skła-

dający się z wszystkich uczestników programu i stworzyliśmy „żywy” 

napis : WF z klasą. To zadanie wyzwoliło w uczestnikach mnóstwo 

radości , śmiechu oraz zachęty do nietypowej gimnastyki. Na zakoń-

czenie projektu Dyrekcja życzyła wszystkim kolejnych wrażeń, zachę-

cała do licznego udziału w kolejnych podobnych Akcjach sportowych. 

Wszyscy z uśmiechem na twarzy i zdobytymi upominkami porozcho-

dzili  się do swoich domów. 

                                                                                      Emilia Stefaniak 

                                                               Joanna Nowakowska 

D nia 13 maja 2015 r. w ramach projektu „WF z klasą” nauczyciele odpowie-

dzialni za projekt zorganizowali w szkole Podstawowej w Malanowie Lokal-

ną Akcję Sportową „Las”. Nasza Akcja była festynem rodzinnym, w którym 

uczestniczyła znaczna rzesza uczniów naszej szkoły, ich rodziców, dziadków oraz 

rodzeństwa. Towarzyszyła nam słoneczna pogoda, która zachęcała wszystkich do 

aktywności sportowej. Naszym głównym celem było propagowanie aktywności fi-

zycznej wśród społeczności lokalnej.                

 

Uczniowie wraz z opiekunami podczas Lokalnej Akcji Sportowej „Las” 

Jak co roku, w Miejsko-

Gminnym Ośrodku Kultury 

w Przedczu, odbył się Mię-

dzypowiatowy Przegląd 

Dzieci i Młodzieży Grającej 

na Syntezatorach. Tegoroczna XXIII  edycja od-

była się 16 maja.       

 Do rywalizacji przystąpiło ponad trzydziestu 

młodych muzyków reprezentujących powiaty: ko-

niński, słupecki, kolski i turecki.  Zaprezentowali 

bardzo ciekawy i wszechstronny repertuar, począw-

szy od współczesnych interpretacji muzyki poważ-

nej skończywszy na hitach muzyki rozrywkowej. 

Pośród nich była reprezentantka Centrum Kultury  

i Sztuki w Malanowie Ewa Raszewska przygotowa-

na przez Dawida Różyckiego, która swoją grą tak 

oczarowała komisję artystyczną iż ta postanowiła 

Jej wręczyć Nagrodę. Gratulujemy młodej artystce  

i życzymy dalszych sukcesów. 

 

Dawid Różycki 

Sukces Ewy 

Praca plastyczna Kingi  

Ewa Raszewska podczas występu 
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K ampania "Uzależnia mnie tylko sport", 

ma na celu promocję i realizację zadań 

dotyczących profilaktyki uzależnień 

w połączeniu z aktywnością ruchową uczest-

ników imprez sportowo-rekreacyjnych.  
 Głównym zadaniem kampanii jest zwiększe-

nie świadomości dzieci i młodzieży na temat szkód 

wynikających z używania alkoholu i innych środ-

ków psychoaktywnych. W imprezach brać będą 

udział zespoły składające się z drużyn ( każda dru-

żyna to rodzic + dziecko), które rywalizować będą 

w rodzinnym biegu sztafetowym. Na wszystkich 

uczestników czekają atrakcyjne nagrody. 

 Plan kampanii obejmuje cykl 6 imprez spor-

towo-rekreacyjnych, które odbywać się będą 

w każdy weekend w innej miejscowości. Pierwsza 

tego typu impreza odbędzie się już 9 maja w Gnieź-

nie. Finał kampanii wojewódzkiej „Uzależnia mnie 

tylko sport” odbędzie się 13 czerwca w Malanowie. 

Poniżej szczegółowy harmonogram imprez w su-

bregionie nr 3: 

09.05.2015 r. godz. 10:00 – Gniezno 

16.05.2015 r. godz. 10:00 – Powidz 

23.05.2015 r. godz. 10:00 – Śrem 

31.05.2015 r. godz. 11:30 – Konin 

06.06.2015 r. godz. 10:00 – Września 

13.06.2015 r. godz. 10:00 – Malanów 

Już dziś rodziny z naszej gminy chcące wziąć 

udział w kampanii, mogą zgłaszać się u nauczycieli 

wychowania fizycznego. 

Zgłaszać się mogą drużyny. Każda drużyna to dwie 

osoby: dziecko i rodzic lub opiekun prawny. 

Z drużyn zostaną utworzone zespoły: przedszkolny, 

szkolny (szkoła podstawowa), gimnazjalny. Zespół 

w kategorii przedszkolaków składa się z 5 drużyn 

(5 dzieci i 5 rodziców) natomiast w pozostałych 

kategoriach zespół to 10 drużyn (10 dzieci i 10 ro-

dziców).       

 W ramach rywalizacji będą organizowane 

biegi sztafetowe- dla dzieci od kilkudziesięciu do 

kilkuset metrów, dla dorosłych - dystans 2000 m.  

 Gmina Malanów zapewnia transport dla 

zespołów (maks. 50 osób). Zachęcamy do udzia-

łu i wspólnej zabawy!    
 UWAGA!!! Warunkiem udziału w imprezie 

jest skompletowanie pełnego zespołu, tj. w katego-

rii przedszkolaków 5 drużyn, a w pozostałych kate-

goriach 10 drużyn. 

Szczegółowe informacje nt. akcji można uzyskać 

pod nr tel. 663-975-663 lub na stronie 

www.uzalezniamnietylkosport.pl 

KW 

Zgłoś swoją rodzinę! 
 

W czwartkowe przedpołudnie, 21 ma-

ja odwiedziła nas V grupa z gminne-

go przedszkola wraz z wychowawcą 

Barbarą Klimek. Było to spotkanie 

zupełnie inne niż zwykle, bowiem 

dzieci wcielili się w role aktorów tea-

tralnych. Zabawy w teatr wywierają 

duży wpływ na postawy moralne 

dzieci, wyostrzają umysł obserwacji, 

kształtują osobowość i rozładowują 

nagromadzone emocje. Każde dziec-

ko w wieku przedszkolnym pragnie 

sukcesu i uznania. Właśnie zajęcia 

teatralne stwarzają ku temu najlepsze 

warunki. Biblioteka dołożyła wszel-

kich starań, aby dzieci w tym dniu 

poczuły się wyjątkowo. Podczas spo-

tkania przedszkolaki dowiedziały się, 

jak powstaje sztuka teatralna, wzbo-

gacili swój słownik o nowe pojęcia: 

reżyser, scenografia, rekwizyty, ko-

stiumy, itp. Każdy mały aktor wystą-

pił przynajmniej raz na scenie, pre-

zentując profesjonalnie swoje role. 

Dzieci wcielając się w różne postacie 

bohaterów literackich, utożsamiali się 

z nimi, przeżywali ich losy, naśladu-

jąc ich postępowanie. Młodzi aktorzy 

doskonale wiedzieli, w którym mo-

mencie cieszyć się, smucić, gestyku-

lacja i mimika stała na wysokim po-

ziomie. Dzieci pokazały, iż poprzez 

dobrą zabawę, własną pomysłowość 

oraz inwencję twórczą potrafią uwol-

nić drzemiące w nich talenty i zapre-

zentować szerszej publiczności. Do-

bra, radosna zabawa w teatr była źró-

dłem ogromnej satysfakcji tak dla 

dzieci, wychowawcy, jak również nas 

bibliotekarzy.                                                                                 

Joanna Adamczyk 

"Rozbawione przedszkole" - poranek z teatrem w bibliotece 

Inscenizacja „Rzepki” 

Młodzi aktorzy Kucharz z wiersza „Kaczka Dziwaczka” 

http://www.uzalezniamnietylkosport.pl
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Julka Wielgocka uczennica II klasy Szkoły Podstawo-

wej w Dziadowicach odniosła duży sukces w XXV 

Jubileuszowych Biegach Ulicznych „Wiosna Cekow-

ska” które odbyły się 25 kwietnia 2015r. w Cekowie. 

Julka wystartowała w biegach dziecięcych na dystansie 

300 m w kategorii dziewcząt i zajęła I miejsce z cza-

sem 1,07.       

 Gratulacje dla Julki i jej rodziców. Trzymamy 

kciuki i życzymy dalszych sukcesów. 

                                                                    Małgorzata Karolak 

Sukces Julki 

W  zakończonym sezonie 2014/2015 Kali-

skiej Amatorskiej Ligi Siatkówki 

MKS Malanów odniósł największy sukces w 

historii startów w tych rozgrywkach. Został 

on bowiem vice-mistrzem ustępując jedynie 

obrońcy tytułu z zeszłego sezonu druży-

nie  WELLBET BRUKARSTWO Kalisz. 
 Rywalizacja finałowa toczyła się do dwóch 

wygranych meczy i zakończyła się stosunkiem 2:0 

dla rywali z Kalisza. W pierwszym meczu rozegra-

nym w Kaliszu MKS przegrał 3:1, choć po pewnie 

wygranym pierwszym secie (25:15) wydawało się, 

że spotkanie potoczy się inaczej. Niestety trzy ko-

lejne sety padły łupem Wellbetu i to on wygrał spo-

tkanie 3:1 obejmując prowadzenie w finałowej ry-

walizacji 1:0. Drugi mecz finałowy rozegrany zo-

stał na sali sportowej w Malanowie.  Przy pełnych 

trybunach i wspaniałym dopingu kibiców MKS 

walczył o wygranie meczu i pozostanie w rywaliza-

cji o wygranie ligi. Po gładko przegranych dwóch 

pierwszych setach wydawało się, że rywalizacja 

zakończy się bardzo szybko. Ale ogromna determi-

nacja i mobilizacja zawodników oraz fantastyczny 

doping kibiców spowodował, że dwa kolejne sety 

zostały wygrane przez MKS. O wszystkim decydo-

wał tie-break, który miał rozstrzygnąć czy będzie 

trzeci mecz, czy Wellbet obroni tytuł. Przez cały 

piaty set trwała wyrównana walka o wygraną. Nie-

stety w końcówce po kontrowersyjnej. można po-

wiedzieć, że krzywdzącej dla nas decyzji musieli-

śmy uznać wyższość rywala. Mecz zakończył się 

przegraną 3:2 i tegoroczny sezon Kaliskiej Amator-

skiej Ligi Siatkówki MKS ukończył na 2. miejscu 

zdobywając vice-mistrzostwo. Podsumowując, se-

zon 2014/2015 był najlepszy w historii w wykona-

niu siatkarzy MKS Malanów. Oprócz zdobytego 

vice-mistrzostwa, MKS zwyciężył w XVII Zimo-

wej Wielkopolskiej Spartakiadzie LZS o Puchar 

Przewodniczącego Rady Wielkopolskiego Zrzesze-

nia Ludowych Zespołów Sportowych zostając naj-

lepszą drużyną w województwie wielkopolskim. 

Miejmy nadzieję, że kolejny sezon będzie równie 

udany jak ten zakończony, a być może i lepszy. 

 

Wyniki meczów finałowych: 

Wellbet - MKS Malanów 3:1 

(15:25,25:20,25:16,25:23) 

Skład: Przemysław Tygielski, Bartosz Tomczyk, 

Marcin Hartman, Łukasz Klimek, Waldemar Urba-

niak, Mateusz Frątczak, Krzysztof Głodowski 

(libero) oraz Tomasz Łupina, Bartosz Nowicki 

MKS Malanów - Wellbet 2:3 

(13:25,18:25,25:20,25:22,14:16) 

Skład: Przemysław Tygielski, Bartosz Tomczyk, 

Marcin Hartman, Łukasz Klimek, Waldemar Urba-

niak, Mateusz Frątczak, Krzysztof Gruszczyński 

(libero) oraz Tomasz Łupina, Bartosz Nowicki, 

Krzysztof Głodowski 

       

 Zawodnicy i Zarząd MKS Malanów pragną 

serdecznie podziękować kibicom za wspaniały 

doping podczas całego sezonu, a w szczególności 

podczas II meczu finałowego Kaliskiej Amator-

skiej Ligi Siatkówki. 

MK 
 

MKS Malanów vice-mistrzem Kaliskiej Amatorskiej Ligi Siatkówki 

Vice-mistrzowie Kaliskiej Amatorskiej Ligi Siatkówki 2014/2015 

 

Zwyciężczyni biegu na 300 m  podczas „Wiosny Cekowskiej” 



 

 

Mistrzostwa Wielkopolski 

LZS w lekkiej atletyce 

D nia 29 Kwietnia w Pile odbyły się Mistrzostwa Wielko-

polski LZS w Lekkiej Atletyce juniorów i juniorów 

młodszych. 

   Dwoje juniorów z Malanowa powróciło z Piły z trzema medala-

mi. Mistrzynią Wielkopolski w biegu juniorek na dystansie 1500 m 

czas 5:03:01 została Iwona Werner. Wicemistrzem Wielkopolski 

w biegu na 200m czas 24:24 został Szymon Jakubowski reprezen-

tujący LKS Maraton Turek. Czas jaki uzyskał daleki jest od jego 

życiówki, ale przy niesprzyjającym wietrze w twarz 5,6m/s jest  

to niezły rezultat. Trzeci medal brązowy zdobyła sztafeta 4x100 m 

z klubu Nadodrze Powodowo który obecnie reprezentuje Iwona 

Werner, a w składzie której pobiegły jeszcze Aneta Konieczek, 

Kinga Besińska i Natalia Lupa. Złoty medal w tej konkurencji zdo-

była sztafeta LKS Maraton Turek. Zawodnikom Gratulujemy i ży-

czymy wielu sportowych osiągnięć. 

                                                                            Czesław Werner 
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Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej w Malanowie  

oferuje usługi koparką JCB 

Świadczymy usługi  

w zakresie: 
 

- wykopy pod instalacje wodne,  

   kanalizacyjne, 

- załadunek materiałów sypkich, 

- załadunek kamienia, 

- wykopy pod fundamenty, 

- niwelacje terenu itp. 
 

KOPARKO – ŁADOWARKA  JCB 
73,14 zł netto + 16,82 zł podatek vat  =  89,96 zł brutto / h 

2,00 zł netto + podatek vat  =  2,46 zł brutto / km. 

Koszt wynajmu dla 1h pracy koparko-ładowarki na cele związane  

z usługami wodno-kanalizacyjnymi wynosi : 

36,57 zł netto + 8,41 zł podatek vat = 44,98 zł brutto / h 

Wystawiamy faktury VAT.                                  

Wynajem koparko-ładowarki jest bezdochodową działalnością Przedsiębior-

stwa Gospodarki Komunalnej w Malanowie, a wszelkie wpływy służą pokry-

ciu kosztów utrzymania wynajmowanego sprzętu i pracowników. 

 

Telefony kontaktowe: 63 2883 083 wew. 34 i 663 663 353 
   

 

    Organizatorem był sensei Tomasz Jeżyk 

prezes Kaliskiego Klubu Kyokushin Karate. 

Sędzią głównym został shihan Bogusław 

Jeremicz z Gdańska, a sędzią technicznym 

sensei Artur Wilento z Bydgoszczy. 

      Zawody stały na bardzo wysokim pozio-

mie organizacyjnym i sportowym co po-

twierdzają liczne dogrywki. Największym 

zainteresowaniem, wśród żywo reagującej 

publiczności, cieszyły się walki kontaktowe, 

które niejednokrotnie kończyły się nokauta-

mi. Zawodnicy, aby dostać się nawet na naj-

niższy stopień podium, musieli stoczyć po 3

-5 walk, nierzadko z dwiema lub trzema 

dogrywkami.  

   Na tych jakże ważnych zawodach nie mo-

gło zabraknąć reprezentantów z Malanowa, 

w składzie: Paulina Zwolińska, Iza Kop-

czyńska Czarek Pakuła i Daniel Pakuła, któ-

rzy na turniej pojechali z drużyną z Turku, 

kierowaną przez sensei Dariusza Jasiakiewi-

cza 4dan, która po raz pierwszy zdobyła 

tytuł Mistrza Polski, wyprzedając kluby  

z Torunia, Gdańska czy Chełmna. Wspania-

le spisała się Paulina Zwolińska, która  

wygrała wszystkie swoje pojedynki, tym 

samym zajmując najwyższe. pierwsze miej-

sce na podium. Daniel Pakuła na co dzień 

trener w malanowskim klubie wywalczył 

Mistrzostwo w konkurencji kata i kumite, 

tym samym zdobywając tytuł najlepszego 

zawodnika turnieju.  Iza Kopczyńska zosta-

ła wicemistrzynią Polski w konkurencji ka-

ta, ustępując jedynie miejsca zawodniczce  

z Turku. Dobrze spisał się również Czarek 

Pakuła, który nie zajął miejsca na podium, 

ale jego walka była bardzo emocjonująca  

i przegrał minimalną różnicą punktową. 

   Wielki szacunek należy się wszystkim 

startującym zawodnikom, którzy codziennie 

przez blisko trzy miesiące trenowali bardzo 

ciężko kilka dni w tygodniu. Sukces został 

wypracowany mnóstwem treningów i kro-

pel potu, ale jak twierdzą medaliści - na 

sukces trzeba ciężko pracować. 

Iza Kopczyńska 

Wrócili z medalami  

z Mistrzostw Polski 

 W  dniu 25 kwietnia 2015 r. w Kaliszu odbyły się Mistrzostwa Polski Senio-

rów Kyokushin Karate w kategorii kata i kumite, które przyciągnęły naj  

lepszych zawodników z kilkunastu klubów z całej Polski, którzy wcześniej zostali  

wyłonieni drogą eliminacji  w turniejach regionalnych. 

Szymon Jakubowski na drugim stopniu podium  Reprezentanci Malanowa  
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Pierwsze miejsce na międzynarodowym turnieju 

D nia 11 kwietnia w Kobierzycach, odbył się V Międzynarodowy 

Turniej Kyokushin Karate, na który przybyli najlepsi zawodnicy 

z kilkunastu krajów Europy zachodniej i centralnej oraz ponad 30  

klubów karate w Polsce.         
  Turniej tego typu jest bardzo prestiżowy w środowisku karate, jaki 

jest rozgrywany w Polsce i z roku na rok cieszy się ogromnym zainteresowa-

niem. Swojego przedstawiciela na turnieju miał Wielkopolski Klub Kyokushin 

Karate w Malanowie, który reprezentowała Paulina Zwolińska. 

    Na starcie międzynarodowych zmagań stanęło ponad 460 zawodników w 

konkurencji  kumite (walki), która została rozegrana na czterech pełnowymia-

rowych matach. W swojej kategorii nasza reprezentantka wywalczyła I miej-

sce, wygrywając swoja walkę finałową przed czasem i z dużą przewagą nad 

swoją przeciwniczką. W całym turnieju Paulina nie przegrała żadnego poje-

dynku, pokazując hart ducha, zaangażowanie i wole walki. 

   Start w tego tupu zawodach był dla Pauliny sporym sprawdzianem przed Mi-

strzostwami Polski, do których przygotowywała się już od wielu tygodni, wraz 

z innymi zawodnikami i pod okiem trenerów. 

   Ogromne zaangażowanie na treningach nie poszło na marne, a Paulina po-

twierdziła swoje umiejętności na arenie międzynarodowej. 

 

 

Iza Kopczyńska 

 

Paulina Zwolińska na najwyższym stopniu podium 

Szczegóły: 
 

 Miejsce zajęć:  

Obiekt „Moje boisko  

Orlik 2012” w Malanowie  

przy ul. Szkolnej 

 Terminy zajęć 

wtorek 20.00 - 21.00 

piątek 20.00 – 21.00  

 zajęcie są bezpłatne 

Ośrodek Sportu i Rekreacji  

w Malanowie  

zaprasza  

wszystkich chętnych  

Zapisy: 

 

 Osobiście w siedzibie  OSiR-Sala sportowa  

(I piętro) 

 Na obiektach typu Orlik w gminie Malanów 

 Przez email: sport@malanow.pl 

 

Więcej informacji na www.osir.malanow.pl oraz  

pod numerem telefonu 63 278 05 30 

Gminna Liga Piłki Nożnej 2014/15 zbli-

ża się ku końcowi. W niedzielne popołu-

dnie 17.05.2015r. rozegrana została 

przedostatnia kolejka tego sezonu. Za-

powiadała się bardzo ciekawie, ponie-

waż zmierzyły się w niej lider rozgry-

wek Korona Dziadowice z viceliderem, 

a zarazem obrońcą tytułu Retro Bibian-

na. Tak jak przystało na mecz kolejki, 

padło kilka bramek, sędzia pokazał żółtą 

kartkę, kibice mogli obejrzeć wiele cie-

kawych akcji w wykonaniu obydwu dru-

żyn. Po zaciętym meczu, chociaż wynik 

wskazuje jednoznacznie zwyciężyła dru-

żyna z Bibianny 4:1 i bardzo zbliżyła się 

do obrony tytułu. W drugim rozegranym 

spotkaniu tej kolejki mistrz jesieni 

Olimpik Czachulec po dwóch bramkach 

Mateusza Wiczewskiego pokonał Old-

boy Malanów 2:1.  Pozostałe dwa spo-

tkania zakończyły się walkowerami na 

korzyść Tornado Targówka i PKS Ape-

tito Orzeł Dziadowice Folwark. Ich ry-

wale, odpowiednio KS Malanów i Spar-

ta Grąbków nie stawiły się na mecz. 

Obecnie sytuacja w tabeli wygląda bar-

dzo ciekawie, ponieważ Retro do tej 

pory zgromadziło 25 pkt., tyle samo 

Olimpik Czachulec, ale rozegrało jedno 

spotkanie mniej. Na trzecim miejscu 

plasuje się Korona Dziadowice z dorob-

kiem 23 pkt. W walce o końcowe po-

dium pozostaje PKS Apetito Orzeł Dzia-

dowice Folwark z dorobkiem 20 pkt. 

Miedzy tymi drużynami rozstrzygnie się 

walka o podium Gminnej Ligi Piłki 

Nożnej w sezonie 2014/2015.  Równie 

interesująco zapowiada się walka o kró-

la strzelców. Obecnie z dorobkiem 15 

bramek prowadzi Łukasz Włodarczyk z 

Korony Dziadowice, a tuż za jego pleca-

mi z 13 trafieniami plasuję się Mateusz 

Wiczewski z Olimpiku Czachulec. Tak 

więc podobnie jak to miało miejsce w 

zeszłym sezonie o wszystkim zdecyduje 

ostatnia kolejka oraz zaległy mecz po-

między Retro Bibianna a PKS Apetito 

Orzeł Dziadowice Folwark. 

Wyniki XIII kolejki: 

Tornado Targówka - KS Malanów 3:0 

wo. 

Sparta Grąbków—PKS Apetito Orzeł 

Dziadowice Folwark 3:0 wo. 

Olimpik Czachulec - Oldboy Mala-

nów 2:1 
Olimpik: Mateusz Wiczewski - 2 

Oldboy: Adrian Krajewski 

Żółta kartka: Adrian Krajewski(Oldboy) 

Retro Bibianna - Korona Dziadowice 

4:1 
Retro: Eryk Bożemski, Paweł Mikołaj-

czyk, Remigiusz Majcherek, br, sam. 

Korona: br. sam. 

Żółta kartka: Mieszko Muszalski (Retro) 

MK 

 

Retro Bibianna blisko obrony tytułu 

Ratownik medyczny udzielający pomocy zawodnikowi Olimpiku 
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W dniu 18 kwietnia 2015 r. rozegrano w Poznaniu XVI Finał Wielkopol-

skich Igrzysk Młodzieży Szkolnej w Indywidualnych Warcabach Kla-

sycznych. W zawodach uczestniczyła Monika Ogrodowczyk uczennica 

klasy VI Szkoły Podstawowej w Miłaczewie. Jako wicemistrzyni powiatu 

reprezentowała powiat turecki i naszą szkołę. Każdy z zawodników miał 

do rozegrania siedem rund po 15 minut na partię. Na 45 startujących za-

wodniczek Monika zdobyła 7 punktów i uplasowała się w środku finało-

wej stawki na 26 miejscu. 

Elżbieta Młotkiewicz   

51 Cross Ostrzeszowski w ramach którego  

rozegrano Mistrzostwa Wielkopolski Zrzesze-

nia LZS - Ranking Powiatów w biegach  

przełajowych. 
Kolejne medale tym razem z Crossów Ostrzeszow-

skich przywieźli reprezentanci Malanowa.                                                                                                                       

Zawody odbyły się 19 kwietnia i zgromadziły na 

starcie około 2 tysięcy zawodników z całej Polski 

jak i spoza jej granic. Po raz pierwszy przy Crossie 

Ostrzeszowskim rozegrane zostały Mistrzostwa 

Wielkopolski Zrzeszenia LZS – Ranking Powiatów 

co jak widać wpisze się pewnie na stałe w kalen-

darz imprez, ze względów na oszczędności organi-

zatorów i na spadającą liczbę biegającej młodzieży. 

Nie było by w tym może nic dziwnego gdyby orga-

nizatorzy lepiej poradzili sobie z ceremonią dekora-

cji, ponieważ po każdym z biegów były przeprowa-

dzone dwie dekoracje i tu sędziowie najbardziej nie 

mogli sobie poradzić. Oddzielnie nagradzanych 

było trzech najlepszych zawodników z 51 Crossu 

Ostrzeszowskiego po czym na podium stawała naj-

lepsza szóstka z Mistrzostw Wielkopolski LZS.  

Co powodowało spore zamieszanie, zawodnicy nie-

jednokrotnie w oczekiwaniu na dekorację przetrzy-

mywani byli po godzinie czasu w wyznaczonych 

miejscach.                                                           

 Świetny występ najlepszy w swojej karierze 

odniosła Anna Wągiel z SP Dziadowice, która w 

swoim biegu dziewcząt rocznik 2003 na dystansie 

800m zajęła drugie miejsce. Ania po zaciętej walce 

z Zuzanną Gancarek z NGB Kłobuck przegrała  

dosłownie o centymetry na samej kresce. W Wiel-

kopolsce natomiast okazała się najlepsza i zdobyła 

złoty medal Mistrzostw wielkopolski Zrzeszenia 

LZS. Był to wspaniały start uwieńczony dwoma 

medalami tej młodej zawodniczki która swoją  

karierę rozpoczynała na Czwartkach lekkoatletycz-

nych w Poznaniu gdzie również zdobywała medale.                                                                                          

Dwa medale zdobyła również jej starsza koleżanka 

Anna Werner która w biegu dziewcząt rocznik 

2001 na dystansie 1000m była trzecia w Crossie,  

a druga w Mistrzostwach Wielkopolski Zrzeszenia 

LZS co również można zaliczyć do kolejnego zna-

komitego startu Ani.  

        Piąte miejsce w Crossie a czwarte w Wielko-

polsce wywalczyła Iwona Werner, która startowała 

w biegu juniorek rocznik 1997 na dystansie 1500 

m. Biorąc pod uwagę stawkę w jakiej przyszło im 

rywalizować można powiedzieć że dziewczyny 

wykazały się wielką ambicją i wolą waliki za co 

należą im się wielkie słowa uznania i gratulację. 

  

Czesław Werner   

Wspaniałe występy malanowskich lekkoatletów 

Monika Ogrodowczyk podczas finału w Indywidualnych Warcabach Klasycznych 

Zapisy: 
 

 Osobiście w siedzibie  OSiR—Sala sportowa (I piętro) 

 Na obiektach typu Orlik w gminie Malanów 

 Przez email: sport@malanow.pl 
 

Więcej informacji na www.osir.malanow.pl oraz  

pod numerem telefonu 63 278 05 30 

Szczegóły: 
 

 Miejsca zajęć: Obiekty „Moje boisko Orlik 2012” w Miła-

czewie oraz „Moje boisko Orlik 2012” w Malanowie przy 

ul. Parkowej. 

 Zajęcie będą odbywały się z podziałem na grupy pod 

względem wieku uczestników 

 Prowadzone będą zajęcia z różnych dyscyplin sportowych,  

gry i zabawy ruchowe, ćwiczenia ogólnorozwojowe 

 zajęcie są bezpłatne 

Ania Wągiel mistrzynią Mistrzostw Wielkopolski LZS 

Finał Wojewódzki  

w Warcabach 

Ania Werner na II stopniu podium 
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1. Chłopiec porwany przez Królową Śniegu 

2. Przyjaciel Asteriksa 

3. Tekla—skrzypaczka i łowczyni owadów w „Pszczółce 

Mai” 

4. Autorka wierszy „Dziesięć bałwanków” i „Hipopotam” 

5. Tańcowała z nitka 

6. Miś, co  klapnięte uszko ma 

7. Burczymucha, chłopiec, który niczego się nie boi 

8. Film z Roszpunką i Pascalem 

9. Syn Mambo i Glorii z filmu „Tupot Małych Stóp 2” 

KRZYŻÓWKA DLA DZIECI NR 12  
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Wójt Gminy Malanów  

i Przewodniczący Rady Gminy Malanów 

zapraszają  

na Obchody 25-lecia Samorządu Terytorialnego,  
które odbędą się 2  czerwca 2015 r.  

w Świetlicy Wiejskiej w Malanowie 

Program obchodów uroczystości 25-lecia Samorządu Terytorialnego: 

 

14:00 - msza święta w kościele pod wezwaniem  

            św. Stanisława Biskupa Męczennika w Malanowie 
 

15:00 - świetlica wiejska w Malanowie: 

 otwarcie spotkania 

 wystąpienia zaproszonych gości 

 podziękowania za pracę w samorządzie 

 wyróżnienia samorządowców za długoletnią pracę                                                               

na rzecz Gminy Malanów 

 powitanie nowo wybranych Sołtysów 

 podziękowania dla ustępujących  Sołtysów 

Wójt Gminy Malanów informuję, że od dnia 

07.05.2015 r. do 15.09.2015 r. w Urzędzie Gminy  

w Malanowie można składać  wnioski na sfinansowa-

nie działania obejmującego całkowity koszt  

demontażu, zbierania, transportu i unieszkodliwiania 

lub zabezpieczenia odpadów składowanych  

na terenie nieruchomości należącej do wnioskodawcy 

zawierających azbest.  

W zależności od charakteru wykonywanych 

robót wnioskodawca przed złożeniem wniosku do 

Urzędu Gminy o sfinansowanie zadania zobowiązany 

jest dokonać zgłoszenia  lub uzyskać pozwolenie na 

budowę od Starosty Tureckiego.  

Wnioski realizowane będą do wyczerpania 

środków finansowych przeznaczonych na realizację 

zadania, a rozpatrywane według kolejności ich wpły-

wu do urzędu gminy. 

Środki na finansowanie zadania pochodzą 

NFOŚiGW i WFOŚiGW, z budżetu powiatu oraz bu-

dżetu Gminy Malanów. 

Wnioski można pobrać w Urzędzie Gminy 

Malanów w pok. nr 4, w Punkcie Obsługi Klienta 

oraz na stronie BIP w zakładce ochrona środowiska - 

wnioski do pobrania. 

Wszelkie  dodatkowe informacje można uzyskać w 

Urzędzie Gminy w  Malanowie w pokoju nr 4 u Łu-

kasza Kurka oraz pod nr telefonu 63 2883083 wew. 

43 lub za pośrednictwem poczty e-mail  

srodowisko@malanow.pl 

 

 

Z okazji Dnia Dziecka  
 

życzymy  

wszystkim dzieciom, 

aby uśmiech na Waszych twarzach 

 gościł każdego dnia, 

Wasze serca były zawsze gorące jak słońce,  

a każdy dzień był wspaniałą przygodą 

i niósł ze sobą wiele nowych, 

pozytywnych doświadczeń. 
 

 

  Wójt Gminy Malanów                   Przewodniczący  

                                                       Rady Gminy Malanów 

 /-/Sławomir Prentczyński               /-/Andrzej Toms  

INFORMACJA  DOTYCZĄCA USUWANIA AZBESTU 

mailto:srodowisko@malanow.pl

